Libro de matematicas de 1 de
secundaria contestado por México
Educa
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Anoten y ordenen los lugares de acuerdo con sus alturas o profundidades.

D. Pozo Nobilizs 1 | B. Pozo Tecal E.Mexicali [A. Toluca de Lerdo {1 Thnhcé;':ﬂ
6000 m 3400 m Am 2680 m 5610 m

Utilicen una recta numérica para ubicar, aproximadamente, la altitud y profundidad de
los sitios.

e B R D e !
-&000 -5000  -4000 3000 -2000 1000 4] 1000 2000 3000 4000 5000 G000

Para cada sitio ubiquen, aproximadamente, su altura o profundidad en cada recta
numérica.

El porvenir 2930 m

Mineral del Monte 2653 m

T 1
4] 1000 2000 3000

Pozo Mobilis 1 6000 m

—G000 -5000 4000 3000 -2000  -1000 o
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Sesion 1

Para cada sitio ubiquen, aproximadamente, su altura o profundidad en cada recta
numérica.
Respuesta:

Pozo Teca 1-3350 m

Ubiquenlas en los termémetros.
Respuesta:

C o ] o o
A | B | B— Py i | B
= E Bl = E =
“2E == |22 || e
- q—H = -

- = —-= = = 10 - = 11
n—= B (BT e S——— 11 e
- | . - . | .
== 3 2 T i

1 [l 5 S O "= = -5

o W o W e —
_1||]—! !— _11]—! !— _1n—! !—
- - - - - -
O | e .

LT - = —hi

Ordenen las temperaturas de mayor a menor:
Respuesta:
Maximas: 22, 20, 11y 10

Minimas: 0, -2, -3y -5

Anoten cuantos grados cambié la temperatura cada dia.
Respuesta:
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Ubiquen en los termémetros las temperaturas de Moscu.
Respuesta:

3 O

L
L=

—
=

Ordenen las temperaturas maximas, de mayor a menor:
Respuesta:
Maximas: -3, -5, -6 y -7

Minimas: -6, -8, -9y -9

Anoten cuantos grados cambié la temperatura cada dia.

Respuesta:
14 da anero 15 de enaro 16 de enero 17 de enero
4 3 2 2
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Los segmentos de recta indican distancias de diferentes nimeros...
Respuesta:
a) ¢,Cual distancia es mayor? laroja,de 0 a 8

b) ¢ Cual es menor? la morada, de-2a 0

c) ¢ Cuales distancias son iguales? la naranja y la azul, de -3a 0y de 0 a 3.



Anota tres parejas de numeros diferentes cuyas distancias al cero sean iguales.
Respuesta:
Puedes usar cualquier numero con el signo negativo y su positivo.

-8y8,-5y5,-2y2

Escribe la distancia al cero de cada uno de los siguientes numeros:
Respuesta:
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Anota lo que se pide.
Respuesta:
El simétrico de 5 es El simétrico da 8 as El simétrico de -1 es El simétrico de 9 as

5 -8 1 -9

8, +3, +5,-15

El mimero mayor es El de mayor valor El miimero menor s El de menor valor
ahsoluto as ahsoluto ex

_11 _nl E-—'lﬁn

El de mayor valor El miimaro menor s El de manor valor
absoluto es absoluto es

0 =150 -150 0

Observa en la recta numérica la representacion de las formas de gobierno
Respuesta:
Monarquia: 244 afos

La Republica: 482 afios

El Imperio romanos: 503 afios



Pagina 20

Analiza la informacién de la tabla y anota lo que falta en las casillas vacias.
Respuesta:

Equipos Goles a favor Goles en contra Diferencia de goles
Gorriones 45 -3 2
Tigres +2 -5 -3
Golondrinas - - 0
Delfines +3 -1 2
Bihos +3 st -1

a) ¢, Cuales equipos tienen diferencia positiva de goles? Gorriones y Delfines
b) ¢ Cuales tienen diferencia negativa? Tigres y Buhos
c) ¢ Cuales tienen diferencia cero? Golondrinas

d) ¢ Cual es el equipo que ocupa el ultimo lugar de la tabla y por qué? Tigres, porque tiene
mas goles en contra, el -3 es el numero mas pequefo.
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Utilicen la idea de los goles a favor y en contra para realizar los calculos.

Respuesta:

I5)+{8) = : W (2 +{11) = 19 (12) + (17) = 29
(s)+@-_4 @+fan-_ -3 (12)+(17)=_ -5
(5} +{-8) = "4— -8+ (11) = 3 (<12} + (17) = 5
(+0-_14 (g~ 19 (12) + (17)=_-29
(1) +{a5y- __T0 (15)+{63)=__ 18 (18) « (107)=__ 128
(1) +(-49)-_-28 (154 (-63-_-48 (18) + (-107) = __ -89
(-21) + (49)= _ 28 (-15) + (63) =48 (-18) + (107)= __ 89
(29 +(49= 70 (15)+(63)=-T8 (18 +(-107)= -125

Contesten a manera de conclusidn las preguntas:
Respuesta:

¢, Qué signo lleva el resultado cuando se suman dos numeros positivos? positivo.

&Y cuando se suman dos numeros negativos? negativo.



&Y el resultado de sumar un numero positivo y un nimero negativo? quedaria el signo del
numero con mayor valor absoluto.

Completen la tabla.
Respuesta:

laguares 0 -7 el
Leonas 1 =5 —4
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Retlinete con un companero para desarrollar ésta y la siguiente actividad.
Respuesta:

¢ Qué operacién permite conocer la cantidad de goles a favor si se conoce la de goles en
contra y la diferencia de goles? resta

Calculen los resultados de las casillas vacias.

Respuesta:
Goles a favor Goles en contra Diferencia de goles
3 T !
14 -1 +3
13 -8 +5
5 -6 i
+5 0 +5
+6 10 —4

Analicen las dos operaciones con nimeros enteros que representan las situaciones
planteadas...

Respuesta:

. Ambas operaciones representan adecuadamente el problema? si ; Como lo saben?
porque ambas dan el mismo resultado.
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¢ Como se representa una resta mediante una suma?

Respuesta:

colocando ambos numeros con signos contrarios, ya sea el primero positivo y el segundo
negativo o, el primero negativo y el segundo positivo y colocando el signo de suma entre
ambos, por ejemplo (+) + (=) 0 (=) + (+).

Practica individualmente el procedimiento de sumar el simétrico del sustraendo...

Respuesta:

(+68) - (-37)=__102 (-81) - (89)=__ -170
(-5)-(-19)= 14 (75) - (33) = 42
(29} - (79)= __-B0 L30)- (2= -9
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¢ Cual es el movimiento que debe realizar cada cliente para que su saldo sea cero?
Respuesta:

Sahvador Luna ~$890.00 Pagar $890 (+890)

Carla Uribe +$1035.00 Retirar $1035 (-1035)

El filosofo y dramaturgo Séneca...

Respuesta:

Nacio en el afio 4 a.n.e. y vivio 69 afios. ¢ Cual es el afio de su muerte? en el afio 65 de la
n.e

En el desierto conocido como la Zona del Silencio...

Respuesta:

En el estado de Durango, a medio dia se registra una temperatura de 45 °C y para la
medianoche la temperatura llega a —12 °C. Indiquen cual es el cambio de temperatura que
alli ocurre. 57 °C fue la variacion.
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Durante algunas maniobras para la exploracion de petréleo en el mar...

un submarino que se encuentra sumergido a 180 m quedé situado en un punto exactamente
debajo de un helicdptero que esta a una altitud de 230 m. 4 Cual es la distancia en linea
recta entre ellos? 410 metros

¢Cuantos grados cambié la temperatura en un dia,
si de — 3 °C que se registro en la madrugada subi6 a 5 °C a mediodia? 8 grados

Resuelve de manera individual las siguientes operaciones.

Y+ (D)= 0 F2-3 - -5
(8) + (-19) = -11 (19) - (25) = -6
(-18)+(-11})=__ -29 (-28) - (-15) = -13
(-4} + {-38) = -42 (11) - (9) = -20

En tu cuaderno escribe un problema que se resuelva con la operacion:

Lo siguiente es un ejemplo:

Debia 28 pesos a mi hermano que me presté la semana pasada, pero mi papa me dio 15
pesos que me debia de hoy, asi que con eso le pagué a mi hermano pero aun asi le segui
debiendo $13.

(—28) — (-=15) = -13

Para usar el signo de sumatoria (+) con estos dos valores, solo cambio el signo de la
operacion:

(-28) + (-15) = -43
o también usando el numero simétrico de la segunda cifra:

(-28)+ (15) = -13

En el estado de cuenta del mes de noviembre de su tarjeta de crédito...

Gerardo observa que tiene un saldo de $380.00 a favor. Si en el mes de diciembre gast6
$575.00, ¢ cudl sera el reporte de saldo para ese mes? -$195
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¢ Qué cantidad de puré le toca a cada bebé?
Respuesta:
un cuarto de la taza (1/4)

La tabla contiene los datos de otros posibles repartos...
Respuesta:

1 ) 1/8 %
ol o
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Si se reparten 3 tazas de puré entre 2 bebés,

Respuesta:

¢,a cada uno le tocara mas de una taza o menos? si, le tocara mas de una taza ; Cémo lo
sabes? realizando la divisén

Individualmente, subraya las divisiones que corresponden a la fraccién que se indica
en cada caso.

Respuesta:
ay 2 4213 43 324 ala
4 —— o
b+ 1l 81 8 1:8



Anoten lo que falta en la tabla. Observen el ejemplo.

Respuesta:
Cantidodde  Cantidad de 1:En m“" s “;:‘ 1 Cuinto le toca a cada
tams bebés — beba?
una taza?
4 3 Mis de una taza =
2 3 menos de una taza 213
3 4 mas de una taza 54
2 5 mas de una taza 8/5
3 <3 menos de una taza 35

Completen los enunciados.
Respuesta:
a) Si se reparten 7 tazas de puré entre 8 bebés, a cada bebé le tocan siete octavos (7/8).

b) Si a cada bebé le toco 5/7 de taza, se puede pensar que se repartieron cinco tazas de
puré entre siete bebés.

c) Si a representa la cantidad de tazas que se reparten y b, la cantidad de bebés, ¢ qué
expresion representa lo que le toca a cada bebé? a) representa 7 tazas y b) 7 bebés, la
expresion seria 7/7 lo cual se entiende como 1 entero también.
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En la guarderia A se van a repartir 2 tazas de puré de zanahoria entre 3 bebés; en la
guarderia B se repartiran 3 tazas iguales entre 4 bebés.

Respuesta:

¢ Cuanto le toca a cada bebé en la guarderia A? dos tercios (2/3)

¢ Y en la guarderia B? tres cuartos (3/4)

¢ En cudl guarderia le toca mas a cada bebé? la fraccion 3/4 es mayor que 2/3, por lo tanto
en la guarderia B

Explica como hiciste la comparacion.



Anota los datos que faltan en la tabla.

Respuesta:
Tazas
3 4 4 5 B
7 2 5 [ A
3 5 2 4 A
3 7 15 7 A
2 o 4 & Les toca igual

Usa los sighos mayor que (>), menor que (<) e igual (=) para comparar las siguientes
fracciones.
Respuesta:

2 4 2 £ it Z P
5:'5 EIEI'K' 5}‘11} 5= |30
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En el registro de alimentos de un bebé aparece lo siguiente:
Respuesta:
¢ Qué dia de la semana comi6 mas? El jueves (3/2)

Anota los datos que faltan en la tabla.

Respuesta:
Cantidad Cantidad { Cusnta papilla la toca a cada bebé?
de tazas de bebés Fraccion Decimal
1 2 112 0.5
: ? 215 0.4
3 4 3/4 0.75
: . 5/8 0.625
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Anota los datos que faltan en la tabla.

Respuesta:

Cantidad
de tazas

1

5

Cantidad
de bebés

3

L

8

10

1/3

5/6
1/8

310
4/3

713

{Cudnta papilla le toca a cada beba?
Fracchon

0.333
0.833
0.125
0.3
1.333
2.333

Anoten lo que falta en la tabla.
Respuesta:

Can de de i Cugnta papilla le toca a ada bebé?

Fraccidn Drecimal
1 6 5 0.166
3 5 315 06
5 : 5/4 1.25
7 25 = 0.28
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Una pila de 8 hojas de papel tiene un espesor de 1 milimetro (mm).
Respuesta:
¢,Cual es el espesor de una hoja? Justifica tu respuesta.

1/8 del milimetro cada hoja, lo que es igual a 0.125 mm



Considera que tienes diferentes tipos de papel y estdn acomodados en montones de
diferente grosor.

Respuesta:

Anota los resultados que faltan en la tabla. Después haz lo que se indica.

B B 80 8/80 0.1 0.09
c 3 = 3125 0.12 0.1
D g 100 9/100 0.09 0.12
: 5 30 5/30 0.166 0.125
F 42 500 42/500 0.084 0.166
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Anoten en la siguiente tabla,

Respuesta:

en orden de menor a mayor, cada monton de papel y la medida de grosor de la hoja que
han determinado en la actividad 2.

et F D B C A E

Grosor de la hoja
{mm) 0.084 009 01 012 0125 0.166

De todas las fracciones que aparecen en la tabla hay una que no es decimal. ¢ Cual es?

Expliquen por qué las otras fracciones si son decimales.

Resuelvan los problemas.
Respuesta:
Calculen el espesor de una hoja de su libro de matematicas. Anoten el resultado.

Fraccion: Decimal:



Necesitan ver al libro como un entero, si suponemos que el libro tiene 300 hojas, entonces
cada hoja sera 1/300 = 0.0033

Aproximadamente, ;cuantas hojas de su libro de matematicas equivalen a un milimetro de
espesor?

Aqui se necesita medir el libro con una regla.

En un librero hay una coleccion de 15 libros iguales que ocupan 12 cm del estante. ¢ Cual
es el espesor de un libro?

Fraccion: 12/15 Decimal: 0.8
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De manera individual, en cada recta numérica, haz lo que se indica.
Respuesta:
Representa los numeros 3/4, 5/4, 2.

e,

3/4 5/4

Representa los numeros 3/4, 3/8, 10/8, 2.

1113 O .
1 ||I_|_H_|_|_H—I 111
3/8

34 ' 10/8 2

Aprende acerca de las fracciones, decimales y equivalencias.

Retlinete con un companero y representen los nimeros en las rectas.
Respuesta:


https://pacoelchato.com/paco-te-explica/matematicas/fracciones-decimales-y-equivalencias-estudia-aprende-facil

112 32 2
b 2,£.2
1 1 1 1 1 1 1 1 | -
l i i i i 1 | i | | I =
315 I 715 2
o %,?,%
L I L1 L 1 a
I | | | | I I | -
14 > o4
d 2.1,%,2
= i 1 |
+ - e =
112 1 5i4 2
a) %.1,%,1

i
¥

5/4
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¢Es posible ubicarel 0y el 1?
Respuesta:
Si tu respuesta es afirmativa, ubicalos. En caso contrario, explica en tu cuaderno.

a 1 | 1 "

| | 1

0 1

b) : : | | I i
0 % 1

En cada recta, anota el nimero que corresponde a la marca seialada con la flecha.
Respuesta:



Completen los siguientes enunciados.

Respuesta:

Si una unidad de longitud se divide en tres partes iguales, cada parte es un tercio (1/3) de la
unidad. Dos partes son dos tercios (2/3) de la unidad y tres partes son 3/3 = 1.
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Completen los siguientes enunciados.

Respuesta:

Si dos unidades de longitud se dividen en tres partes iguales, cada parte es igual a 2/3. Dos
partes seran 4/3 y tres partes equivalen a 6/3 = 2.

c) Si siete unidades de longitud se dividen en cinco partes iguales, cada parte es 7/5. Dos
partes son 14/5 y cinco partes son 35/5=7.

Resuelvan los siguientes problemas.

Respuesta:

Una distancia de 6 pasos se divide en 4 partes iguales, ¢cuantos pasos mide cada parte?
6/4

b) Un listén de 5 m se dividié en 3 partes iguales, ¢ cuanto mide cada parte? 5/3
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Realiza las siguientes operaciones.

Respuesta:
Operaciones Resultado
9|l=|(5]|=-|B|=|2 13 5
4| = |9|+|10=+]2 23

Estos resultados son obtenidos por realizar cada operacion de izquierda a derecha una a
una, esto es incorrecto pues no se esta llevando a cabo la jerarquia de operaciones.

Forma un equipo para comparar sus resultados y utilicen una calculadora para
verificarlos.

Respuesta:

Operaciones Resultado
2| x| 5] - 8| +12 41
4 | x| 9|+ |10[2]2 41
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Continuacion de la pagina anterior.
Respuesta:
Al comparar sus resultados con los de la calculadora, ¢ qué ocurre? son diferentes

b) En su cuaderno, escriban el orden en que se deben realizar ambas cadenas de
operaciones para obtener como resultado 41.

9*5=45;8/2=4;45-4 =41
4*9=36;10/2=15;36+5=41

c¢) ¢ Cual de los dos resultados de cada operacién escogerian? Justifiquen sus respuestas.



el segundo, el de la calculadora, porque la calculadora ya esta programada con la jerarquia
de operaciones.

Para cada una de las siguientes cadenas de operaciones...

Respuesta:

determina la operacion necesaria para lograr el resultado indicado, escribiendo dentro de
cada cuadro el simbolo de la operacién que corresponda (+, —, x, +).

a2 J3[ Ja-6[ Ja=mn b s[x]2+7[+]e[fl2=13
g 12+3[ |s[ J7[ o= g 14 Jasx2] lea[ Ja-14

Solo el inciso b es posible de obtener; en las demas haciendo todas las combinaciones
posibles en ninguna opcion obtienes dichos resultados.
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Al realizar la siguiente cadena de operaciones, debes obtener 38.

Respuesta:

a) Determinen cual es el orden en que se realizan las operaciones para obtener ese
resultado y anétenlo.

9+ 10=19, luego 19 *4 = 76, para terminar con 76 / 2 = 38

b) Apliquen la jerarquia de operaciones que definieron en la anterior cadena de operaciones
para obtener el resultado de la siguiente:

¢ Qué resultado obtienen? 13.5

Ahora utilicen la calculadora para verificar el resultado de cada cadena de
operaciones.

Respuesta:

Operaciones Resultado con calculadora
alx|(|lo|+|10])|%]|2 38
9| = :: Bl=]8]73|=]=2 13.5

Al comparar sus resultados con los resultados de la calculadora, ¢ qué ocurre?



Los resultados fueron los mismos por que la jerarquia de operaciones y el uso de los signos
de agrupacion en la calculadora estan programados.
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En las operaciones que siguen coloca los signos de agrupaciéon necesarios para
obtener el resultado indicado.

(v + 1) -1 + 1)+

3 + 3 +[3 3) x 3 [ + 4 + 4+ 4)+ 4

5 + 5)=(5 + 5) x 5 ((((6 x 6) = 6) x &) = o)

En el caso del ultimo, inclusive no es necesario el uso de los paréntesis, pues todos los
signos tienen la misma jerarquia, por lo tanto solo se realiza de izquierda a derecha.

{2+2}>¢2+2+2:2

1l
Lt
Il
NN

1]
Ln
1
2n

Combina 5 numeros (naturales y decimales).

Luego, utilizando las operaciones basicas (+, —, %, +) y los signos de agrupacién
necesarios, determina tres cadenas de operaciones distintas cuyo resultado sea 25.

(Ox12+8)/4-4=25
8x(15/3)-(9+6) =25

100 - (8.5x 8)/2-41=25
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Maria elabora y vende jamones en dos presentaciones:

¢, Qué cantidad de jamdn necesitaria en total para surtir los pedidos del dia?

Para el pedido A serian 16 kg 2/4, para el B 12 kg y para el C 12 kg 1/4, lo que en total seria
40 3/4.



Describan en su cuaderno como calcularon la cantidad total de jamon que Maria necesita
tener.

1. Se multiplican los paquetes de 2 kg por el nimero de paquetes respectivos,
obteniéndose en el pedidoA=12,enelB=6yenel C=10.

2. Se multiplican los paquetes de 3/4 por el numero de paquetes respectivos,
obteniéndose en el pedido A= 18/4, en el B = 24/4 y en el C = 9/4.

3. Se suman todas las cantidades de ambos tipos de paquetes.
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Analicen los procedimientos que dos de las parejas de alumnos siguieron...
Respuesta:

para determinar el peso del pedido Ay complétenlos.

—0 Procedimionto T

laméin de 2 kg: 2kg+ 2kg+2kg+2kg+2ko+2kg-6x2kg=_ 12 kg
Tk cmrata a3 8 e 3. W=
lamdn de <kg: Tkg iy Al s T B x ry 4—4%

—0 Procedimienio 2

Mmero de paquetes Peso total en kg MGmero de paquetes Peso total en kg
1 2 1 34
& 12 § 18/4

¢Es posible aplicar el procedimiento 2 para conocer la cantidad de jamén requerida
en el resto de los pedidos?

Respuesta:

Si, repitiendo los mismos procedimientos obtenemos en el pedido B 12 kg de paquetes de 2
kg y 24/4 de paquetes de 3/4.

¢En cual de los pedidos se tiene que surtir la misma cantidad de jamén de las dos
distintas presentaciones?

Respuesta:

En el pedido B

En el caso del pedido C, ;qué cantidad de jamén se necesita para surtir los paquetes
de 3/4 de kilogramo?

Respuesta:
Nueve cuartos (9/4) lo que es igual a 2 enteros 1/4



Completen la tabla para el jamén de 3/4 kg.

MNumero de paguetes 1 2 3 5 10 12 20

Peso total en kg 3/4 6/4 9/4 | 15/4 30/4 | 36/4 | 60/4

¢ Qué operacion puede realizarse para determinar la cantidad total de jamén que
Maria debe elaborar, sin importar la presentaciéon?

Sumando el numero total de paquetes de todos los pedidos (31 paquetes), o también

sumando el pedido de los paquetes de 2 kg lo cual resulta en 14 paquetes y sumar el
pedido de los paquetes de 3/4 lo que da 17 paquetes.

¢ Como se efectiia la misma operacion solamente para el caso del jamén de 3/4 kg?

Sumas el numero de paquetes de 3/4 de cada pedido, resultando en 17 paquetes.

Completa de manera individual la tabla.

Maria ha considerado introducir otra presentacion mas: la de jamén de 1 1/2 kg.

Nimero de paguetes 1 2 3 5 10 15 20

Pesomtalenkg | 4 1/2 3 4172 | 71/2 15 | 221/2| 30
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La alberca de la unidad deportiva tiene una longitud de 60 m de largo.

Diego la recorrié nadando 9 veces el largo de la alberca, mientras que David recorrié 9/10
del largo de la alberca.

a) ¢, Qué distancia ha recorrido cada uno? Diego 540 m y David 54 m.
b) ¢ Qué operacion realizaste para saber el recorrido de David? Dividir y luego Multiplicar

c¢) Si al siguiente dia David nada 2 2/3 del largo de la alberca, ¢ qué distancia habra
recorrido? 160 m



Las medidas de una cancha de futbol soccer profesional son 105 m de largoy 70 m
de ancho.

En una escuela se ha decidido construir una cancha para futbol soccer para participar en la
categoria “Coyote”, en la cual juegan solamente jovenes de 12 a 13 anos y las dimensiones
de la cancha son 4/5 de las medidas de una cancha profesional.

a) A partir de la representacion a escala de la cancha de futbol profesional, dibuja en tu
cuaderno la cancha de la escuela ¢ Sera mas grande o mas chica? mas chica, sera un
quinto mas pequena que la profesional

b) ¢ Cuanto mediran los lados de la cancha de la escuela? 84 m y 56 m.

c) Describan la manera en que calcularon la medida de cada lado de la cancha. Se divide
105/ 5 = 21 y luego se multiplica 21 * 4 = 84; lo mismo para el otro lado 70/ 5 = 14 * 4 = 56

d) ¢ Por qué numero se multiplica cada medida de la cancha original para determinar las
medidas de la cancha de la categoria Coyote? por 4/5
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En una unidad deportiva se construyen diferentes tipos de canchas.

a) Para construir la cancha de futbol soccer es necesario un terreno con forma rectangular
que mida de largo 100 metros y la medida del ancho es 3/5 del largo. ¢ Cuanto mide el
ancho? 60 metros

b) Los ingenieros determinaron que la medida del largo de la cancha de basquetbol es de
28 metros y la del ancho es

4/7 del largo. ¢, Cual es la medida del ancho de la cancha? 16 metros Escriban el
procedimiento que usaron para obtenerla.

Para la construccion total de la unidad deportiva se requieren 140 toneladas de
cemento. Actualmente, la construccion tiene un avance de 3/7 de la obra total.

a) Si consideran que el siguiente rectangulo representa el total de las 140 toneladas de
cemento que se van a utilizar en la obra, ;cémo representarian graficamente la cantidad de
cemento utilizado?




b) ¢ Cuantas toneladas de cemento se utilizaron en el primer séptimo de avance de la obra?
20 toneladas
c¢) ¢ Cuantas toneladas de cemento han utilizado hasta el momento?

60 toneladas
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Un reportero tiene una fotografia de la final de la competencia de caminata para
publicar en un periédico.

Respuesta:

Le han solicitado reducir 3/4 de la medida de cada lado de la fotografia. Cuando entrega la
fotografia, le dicen que debe reducirla mas y le indican que ahora debe ser de 1/2 de los
lados de la fotografia ya reducida.

a) Completen la tabla.

e s [

Original B 40
: 23 o
Primera: i da cada lado de |a fotografia original 60 30

Segunda: % de cada lado de la primera reduccdén

30 15

b) El reportero dice que podia haber pasado directamente de las medidas originales a la
segunda reduccién multiplicando las medidas originales por 3/8.

i Tiene razon? si

¢,De donde obtuvo 3/8?7 multiplicando las dos fracciones 3/4 por 1/2
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Don Saul ha heredado a sus hijos un huerto cuadrado que mide 1 hectémetro por
lado.

Respuesta:
En el testamento, Don Saul ha dejado las siguientes instrucciones para la reparticion del

huerto:

Arturo recibira un terreno rectangular con medidas de 2/3 de hm y de 3/5 de hm.

Beatriz heredara el resto del terreno.

a) ¢, Como se obtiene el area del rectangulo que representa el huerto heredado por Arturo?
multiplicando la base por la altura de dicho rectangulo

b) ¢ Cual es el area de la parte de Arturo expresada en hectometros?

2/3 x 3/5 = 6/15 hectometros cuadrados

El dueiio de un terreno ha decidido la distribucion de cultivos que se muestra en la
tabla.

Respuesta:

¢, Qué fraccién del terreno le corresponde a cada cultivo?

6/20

s | LA
u| ka3

Frijol

Chile

| s
1| s

4/20

Subraya las multiplicaciones cuyo resultado es menor que sus dos factores.

Respuesta:
2x3 310 2x1 56 Ixi 155 1x1 48
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Itzel es nutridloga y elabora un cartel para hacer conscientes a sus pacientes sobre el
consumo de bebidas gaseosas.

Respuesta:

Ayudale a completar la siguiente tabla:

Pacient Tamano dela  Namero de pordones qua Cantidad total de bebida

pordidn (L) consume al dia que oonsume (L)
Elena 02 1 0.2
Maria 02 4 0.8
Manuel 0.355 3 1.065
Joel 0355 5 1.775
Daniela 05 2 1.0
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Preguntas del ejercicio 1.

Respuesta:

a) ¢ Qué paciente o pacientes consumen diariamente un litro o mas de refresco? Justifica tu
respuesta.

Manuel, Joel y Daniela

b) ¢ Se puede representar 0.2 L como 2/10 de L? si s Por qué? porque son nimeros
equivalentes, una de las maneras de comprobarlo mas facilmente es convirtiendo la fraccion
a decimales, dividiendo 1 entre 10 igual a 0.1 luego multiplicas por 2 igual a 0.2.

c) Si expresamos como fraccidén decimal 0.5 L, ¢ es correcta la multiplicacion 5/10 x 2 para
indicar la cantidad que consume Daniela? no ¢ Por qué? porque el resultado de esa
multiplicacién da 10/10 lo cual es igual a 1 entero.

Itzel, la nutriéloga, comenté a Joel que...

Respuesta:

de seguir el régimen de alimentacion y actividad fisica sugerida, estima que podria bajar de
peso alrededor de 0.6 kg por



semana.

a) Si el paciente sigue las indicaciones de la nutriéloga, ¢ cuantos kilogramos bajara en 3
semanas? 1.8 kg

b) Representen la disminucion de peso de Joel mediante multiplicaciones con decimales y
con fracciones decimales:

Joel hizo las siguientes operaciones para saber cuanto bajaria en 5 semanas.
Respuesta:
Si Joel lograra bajar 0.8 kg de peso por semana, ¢ cuanto bajaria en 3 semanas?

2.4 kg

La tabla muestra las semanas que los pacientes de ltzel...

Respuesta:

han seguido sus recomendaciones y han bajado 0.6 kg por semana. Registra cuantos
kilogramos ha bajado cada uno.

Elena Maria Iaer Manuel
2 & 10 7
1.2 3.6 6.0 4.2

Pagina 48

En el cartel que la nutriéloga elabora ha considerado también presentar la cantidad
de azucares...

Respuesta:

que sus pacientes consumen diariamente por beber refresco. Abajo se puede observar la
cantidad de azucares que contiene una porcion de 100 ml como viene indicada en la tabla
de informacion nutricional del refresco.

Con la informacion anterior completa la tabla.



Elena Maria Manuel Joal Daniala

2 8 11 18 10

212 848 1166 1908 106
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La ficha técnica de un automovil seiala que el consumo de gasolina...

Respuesta:

en carretera es de 17.7 kilébmetros por litro, mientras que en la ciudad es de 14.7 kilbmetros
por litro. La capacidad maxima del tanque de gasolina es de 40 litros.

a) Si el tanque esta lleno, ¢ cuantos kildbmetros puede recorrer en carretera? 708 Km
b) ¢ Y cuantos kilbmetros recorrera en la ciudad? 588 Km

c¢) Si el tanque esta lleno y consume la mitad en un recorrido por carretera y la otra mitad en
la ciudad, ¢ cuantos kildmetros recorre el automovil en carretera? 354 Km

d) ¢, Cuantos recorre en la ciudad? 294 Km

e) ¢, Cual es el recorrido total? 648 Km

El precio de un tramite en una embajada es 60.75 délares.

Respuesta:

El tipo de cambio actual es de $18.50 por ddlar. Aproximadamente, ¢ cuanto dinero en
pesos mexicanos se paga por ese tramite? Seleccionen con una la cantidad que estimen
correcta.

O O v O

$1213.00 $1230.00 $1123.00 $1200.00

a) ¢ Qué operacion resuelve el problema? Anétenla y obtengan el resultado.
60.75

x18.5

1123.875

b) ¢ Cual es la diferencia entre su estimacion y el resultado?



El resultado es mas preciso por que considera los decimales
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Analicen el siguiente procedimiento para calcular el costo del tramite:
Respuesta:
a) ¢ Cuantas cifras decimales tiene el factor 60.75? dos

b) ¢ Cuantas cifras decimales tiene el factor 0.5? una
c¢) ¢ Cuantas cifras decimales tiene el producto? tres
d) ¢ Cuanto dinero en pesos mexicanos se paga por el tramite en la embajada? $1723.875

e) ¢, Se obtendra el mismo resultado si descompones el primer factor y multiplicas las dos
partes por el segundo factor? si, se obtendra el mismo resultado por que la posicion del
punto decimal sera ubicado de la misma manera.

Haz las operaciones y anota el nimero de cifras decimales que tiene cada resultado.

Respuesta:

Muitiplicacién Oparadones mﬁm&?’m
23x8 I2xE+03x8 -
7 x0.111 7x0+7x.111 3
05x1275 | 0.5x12+ 0.5 x 0.75 3
23x12 | 25x1+25x0.2 0
O ax11+03x11 .

069 x105 110 x 0.69 + 0.5 x 0.69 3
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Anticipa, sin hacer la operacion, cual sera el numero de cifras decimales...
Respuesta:

que tendra el producto de cada multiplicacion. Después realiza la operacion con una
calculadora para comprobar tu respuesta.

Multiplicacién Predicddn Resultado
24 003 « 0.01 5 5
001 x5 2 2
409.7 » 000024 6 &
140002 x 0.5 6 6

En tu cuaderno resuelve las multiplicaciones usando dos procedimientos diferentes
y...

Respuesta:

en cada caso, describe en qué consisten:

a 35x02x41 b) 5.31x24 ¢ 0.052 x 1.43

35%02=07 5x2.4=12.0 0.052x 1=0.052 +
0.31x24= 0.744 | 0.052 x 0.43 = 0.02236

0.7 x 4.1 = 2.87 12.744 0.07436

531x2=1062 ,

02x41=082 [531x04=_2124 10052 x1.43=0.07436
12.744

0.82x3.5=287
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En la tienda La Cuquita venden queso cortado en trozos de diferentes pesos.
Respuesta:
Calculen precios y pesos para completar la informacion faltante en las etiquetas.
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Sesion 1

Completen la tabla de precios del queso en La Cuquita considerando los datos que
tienen.
Respuesta:

Peso (gr) S0 150 200 250 300 350 400 500 1000

Preda (5) 10 30 40 = 60 70 80 100 200

En otras tiendas venden el mismo queso, pero a precios diferentes.

Respuesta:

En orden ascendente, numeren del 1 al 4 cada una de las tiendas conforme al lugar que
ocupan segun sus precios. Si hay tiendas que ofrecen el mismo precio, anoten el mismo
numero en su recuadro.

La Cuquita 4 l frijol de ono 3 Maria bonita 4
Peso Precio Paso Pracio Peso Precio

50g | $50.00 J00g | $10000 500g | $100.00
Abamotes Lupita 4 El Ry 2 Don Manaio 1
Peso Precio Paso Pracio Peso Precio
W00g | $20.00 750g | $100.00 350g | $35.00
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Para pintar su casa de color verde, Maria mezcl6 4 botes de pintura azul con 1 de
pintura amarilla.

Respuesta:

Como le falté pintura, debe hacer mas mezcla. Anoten "palomita" a las mezclas que daran
el mismo tono de verde.

=R

E Azul: 1/2 I: |Azul 2i3
1bote | Amarillo: 1/2 - whote | Amarillo: 473
_-'___,-l - ! —___);
d — ) “]:‘ — - B
Azul: 415 - {Azul: 58
| E
- e 3 Amarlllo 1/5 { —— %boia | Amarillo: 318

= e T :!7‘- (o == == )
- Azul: 811 ' |Azul: 4/5
bote | amarillo: 3 Whate |Amarillo: 4
- 31 | - 3 115
= a (]

7] ||: 1 —h Azul: 849
Azul: 273 - - : X
! 1h Amarillo: 43 ¥ bate | Amarillo: 1/9

— | g

L e L= r

E
E

Raul quiso pintar su casa de color naranja. Mezclé 6 botes de pintura roja con 2 de
pintura amarilla.

Respuesta:

Coloreen y anoten en los botes vacios la cantidad que se debe mezclar de pintura amarilla
con los botes de pintura roja para obtener el mismo tono de color naranja en cada caso.

E |
(T

I

|

= R

|||||||,,i

g

o

=gl 5'-".\';

dLLLLL]

Con base en las relaciones que encontraron en las dos mezclas de pinturas,
completen las tablas.
Respuesta:

Botes de pintura arul 1 Fi 3 5 g 10 15 20

Lo e L 1/4 2/4 3/4 5/4 9/4 10/4 15/4 20/4

Botes de pintura roja 1 2 4 7 4 10 17 20

el el L I 2/6 46 8/6 14/6 18/6 20/6 34/6 40/6
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La tabla 1 corresponde a una papeleria que vende productos al mayoreo y la tabla 2 a
otra que vende al menudeo.

Determina en cual de las dos tablas se cumplen los criterios que se sefialan a continuacion.
a) Al doble de lapices corresponde el doble del precio. en la tabla 2

b) El precio de 20 lapices mas el precio de 30 lapices es igual que el precio de 50 lapices.
en la tabla 2

c) ¢Si divides el precio entre la cantidad de lapices siempre te da el mismo niumero?
Justifica tu respuesta. en la tabla 2, porque el precio al menudeo considera el precio por
cada lapiz (4 pesos).

d) ¢ Cual de las dos tablas presenta cantidades con una relacién de variacién proporcional
directa? la tabla 2
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Analicen las siguientes situaciones de variaciéon proporcional directa y construyan
una tabla en su cuaderno.

a) Para hacer una instalacion se requiere comprar cable. Sélo hay carretes de 20 m que
cuestan $240.00 Haz una tabla en la que pongas los costos de 1, 10, 15y 25 metros de
cable.

Tamafio (m)| Precio (%)
1 12
10 120
15 180
20 240
25 300

b) Un ciclista recorre 12 kilometros en 24 minutos. Construye una tabla en donde se
observe el tiempo que le tomara recorrer 20, 35 y 50 kildmetros si continta a la misma
velocidad.



Recorrido (Km) | Tiempo (Min)
12 24
20 40
35 70
50 100

Completa de manera individual las tablas. Anota "palomita"” una a las que son de
variacion proporcional directa.
Respuesta:

El mes de noviembre tiane
20 dias. Lilia leva la cuanta

uan y Paco cumplen afios
el mismo dia, pero Paco es

v

de fos dias. dos afios mayor que Juan.
Dias que han Dias que faltan por Edad de Juan {afios} | Edad de Paco {afios)
transcurmido trans i
: 28 10 12
4
26 1 13
&
24 i 14
& 13
24 15
4
26 s 16
LIn auto recormre 15 kildmetros J En Tijeana es una hora antes que J
por cada litro de gasolina. en la Ciudad de México,
Litros de Kilometios Horaen la Hora en
gasolina Ciudad de México Tijuana
L 15 200 1:00
2 30 5100 4:00
3
45 600 5:00
g
135 11:00 1000
150
10 13:00 12:00
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Anota una "palomita™ a las que son de variaciéon proporcional directa.
Respuesta:



Se hizo una copia a escala deun V En una tienda, por cada 100 pesos

dibijo. Por cada 5 am del original de compra te descuentan
se trazaron 2 am en |3 copia. 20 pesos.
Madida En -ell original Hed’njaé: ]J.a copia Compra {$) Do kit
5 2 100.00 20.00
15 <) 150.00 20.00
20 8 400.00 B0.00
. 16 1000.00 o
50 20 1500.00 300.00
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En cada rectangulo completen lo que tienen que multiplicar para encontrar el area
representada.

Respuesta:

3cm ancha n
- 4 cm - -+ largn - -+ m -
Area-3 X 4 irz-@ancho x largo Arez=N X M

2. El siguiente rectangulo representa un drea de 14 centimetros cuadrades.
a) Completen |as siguientes expresiones.

Largunanu"::l:& !
7o B - 1B l
b} ;Cuanto vale a? no esta definido i i
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El siguiente rectangulo representa un area de 24 centimetros cuadrados.
Respuesta:
a) Completen las expresiones.

Largo x ancho = 24
6xe=24

b) ¢ Cuanto vale e? 4

Un terreno mide 18 metros de largo y tiene un area de 126 metros cuadrados.
Respuesta:
Si representamos con la letra g el ancho:

a) Completen las siguientes expresiones:
largo x ancho = 126
18xq=126

b) ¢ Cuanto vale q? 7
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Resuelve en pareja esta actividad y las siguientes.
Respuesta:
a) En cada cuadrado anoten la suma que se tiene que hacer para calcular el perimetro.

a -
Perimetro=24 + 2 + 2 +7 Ferimetm=a@ +a@a+a-+a
b) Cada una de las sumas anteriores se puede expresar con una multiplicacion, anétenla:
Perimetro = 2 * 4 Perimetro = a * 4

c) Si el perimetro del segundo cuadrado es 12 cm, ¢ cuanto vale a?



a=3
d) Anoten la ecuacion que representa la situacién del inciso c).

a*4=12entonces a=12/4, resultando ena =3

Los siguientes triAngulos son equilateros.

a) En cada uno anoten la suma que se tiene que hacer para calcular el perimetro.

e 51 § Lt

Perimetro= 2 + & + 2 Perimetro=T + T+ T

b) Cada una de las sumas anteriores puede expresarse con una multiplicacion, anétenla:
Perimetro = 2 * 3 Perimetro=r * 3

c) Si el perimetro del segundo triangulo es 24 cm, ¢ cuanto vale r?

r=8

d) Anoten la ecuacion que representa la situacion del inciso c).

r*3=24, entonces r=24/3, resultandoenr=8
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El siguiente rectangulo tiene un perimetro de 20 centimetros.
a) Anoten la suma que representa el perimetro de la figura.
m+m+7+7=20

b) Anoten la ecuacion que permite calcular el valor de m:

2m + 14 = 20, entonces 2m = 20 -14, 2m =6, m = 6 / 2, resultando m = 3



c) ¢Cuanto vale m? 3

Para terminar

Respuesta:

La medida del largo de un terreno rectangular es 8 metros mayor que la medida del ancho.
El perimetro del terreno es de 56 metros. ;Cuales son las medidas del terreno?

l=a+8
2l=2a+16
entonces

2a+ 16 + 2a =56

4a+ 16 = 56
4a=56-16
4a =40
a=40/4
a=10
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Formen el angulo a en el siguiente transportador, con las medidas indicadas en la
tabla y anoten las otras medidas.

Respuesta:
a e 45° 60" 90" 120° 150°

b 150° | 135° | 120" | 90° 60° 30°
€ 30° 45° 60° 90° 120° | 150°

d 150° | 135° | 420° | 90° 60° 30°

e) ¢ Qué relaciéon encuentran entre las medidas de los siguientes angulos?
Respuesta:



a yc siempre miden lo mismo by c sumando siempre dan 180°

a y b sumando siempre dan 180° by d Siempre miden lo mismo

Calculen y anoten la medida de los angulos...

e, fy g y luego escriban el razonamiento que siguieron para encontrar la medida del angulo
f.

e=115°
f=65°
g=115°
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Identifiquen en la figura de la actividad 2...

cuales angulos son opuestos por el vértice y cuales son adyacentes.
fy g son adyacentes al igual que el angulo de 65° y e.

e"y "g" son opuestos al igual que el angulo de 65° y "f"

En la figura, las rectas moradas son paralelas y la linea roja es una transversal.

Hagan una hipotesis, ¢ cuales angulos piensan que tienen la misma medida que el angulo
1?

Los angulos 1, 3, 5y 7 deben medir lo mismo pues son opuestos y los angulos 2, 4,6y 8
deben medir lo mismo pues también son opuestos.
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d) ¢ Qué relacion hay entre las medidas del angulo 1 y las del angulo 5?

Miden exactamente lo mismo

e) ¢Cual es el angulo que queda encima del angulo 2?, ;y del 3?,;y del 5?

del angulo 2 el 6, del angulo 3 el 7 y del angulo 5y el 1

f) Si el angulo 1 mide 50°, ¢ cuales otros miden lo mismo?

el3el7yelb

Otra pareja importante de angulos que se forman en rectas paralelas atravesadas por
una transversal son los alternos.

a) Hay otra pareja de angulos alternos internos, ¢ cual es? e/ 4 y el 6

b) ¢Y cual es la otra pareja de angulos alternos externos? el 2 y el 8

Haz una hipétesis y responde lo siguiente.

a) ¢ Como son entre si las medidas de los angulos alternos internos? son iguales
b) ¢Y las medidas de los angulos alternos externos? iguales
c¢) En tu cuaderno anota una manera de comprobar tu hipétesis.

La manera mas facil es con el uso del transportador.
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Una manera de probar que los angulos opuestos...

por el vértice my p son iguales es la siguiente. Complétenla.



El angulo m y el angulo n suman 780°
El angulo p y el angulo n suman 7180°

Entonces el angulo m y el p son iguales porque cualquiera de los dos suman 780° con el
angulo n.

Escriban un razonamiento para probar que los angulos opuestos por el vértice 2y 4
son iguales.

La suma de los 4 angulos siempre dara 360°, porque eso implica toda la circunferencia del
circulo. Cuando la recta vertical o la transversal corta al circulo, lo hace en dos partes
iguales, dos mitades, dos mitades de 180°; por lo tanto cada pareja de angulos adyacentes
suman 180°, por ejemplo3y 204y 1,otambién3y4 02y 1.Y porello, por ejemplo al
sumar los angulos 3 y 4 te da 180° y los angulos 3 y 2 también te da 180°, entonces los
angulo 4 y 2 deben de medir lo mismo para que cualquiera de los dos al sumarlos con el
angulo 3 tenga que resultar en 180°.

Completen el siguiente razonamiento para probar que los angulos alternos internos p
y q son iguales.

Por ser angulos opuestos por el vértice, el angulo p es igual al angulo "n”

Por ser angulos correspondientes el angulo q es igual al angulo "n"

Entonces los angulos son iguales porque los dos son iguales al angulo "n"
g Pyq g porq g g
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Escribe un razonamiento para probar que los angulos alternos internos 3 y 5 son
iguales.

Los angulos 3 y 2 son angulos opuestos por lo tanto miden lo mismo vy, los angulos 2y 5
son angulos correspondientes por lo tanto miden lo mismo. En conclusion si los angulos 2 'y
3 son iguales y 5 y 2 también, 3 y 5 igualmente mediran lo mismo.

Escribe un razonamiento para probar que los angulos alternos externos 1y 6 son
iguales.



Los angulos 1y 8 son angulos correspondiente, lo cual hace que midan lo mismo, y los
angulos 8 y 6 son angulos opuestos que miden también lo mismo. Por ello, si 1y 8 son
iguales y 8 y 6 son iguales, entonces 1y 6 deberan medir [lo mismo también.

Para terminar
Al cortarse dos paralelas por una transversal se forma un angulo que es 10 ° mayor que su

adyacente. Haz un diagrama que ilustre esta situacién, numera los angulos del 1 al 8 y
calcula la medida de cada uno.

1= x+10

2= X

3: X
3 AU 4= x+10

1 —o—-'—-""_--’__'d_l‘_-ﬂ-"#h 5= x
P Ty 8 6= x+10

i, 4 7=X
g=x+10
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¢ Como determinas el perimetro de un tridngulo equilatero?
Por ejemplo, la medida del lado del siguiente triangulo equilatero es s, ¢,cuales de las

siguientes expresiones son validas para obtener su perimetro? Marcalas con una
"palomita".

1 i 1
'5 :\é+s:-s [ |=+3 NA:M [ 5=

Laura va a poner un tapete en la sala de su casa.

a) Si el carrete de cintilla engomada mide 12 metros de longitud, ¢ es suficiente esa pieza
para marcar todas las medidas del largo y ancho de cada tapete? si, pues en todos los tipos
de tapete el perimetro es menora 12 m.
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Continuacion. Laura va a poner un tapete en la sala de su casa.
Respuesta:
b) Describe cdmo calculaste la cantidad de cintilla que ocupa en cada caso.

Obteniendo el perimetro de cada tipo de tapete.
c) Describe también qué es necesario hacer para determinar el perimetro de cada tapete.

Sumar cada uno de los lados del tapete o también en el caso de los rectangulos multiplicar
por 2 el ancho y el largo para después sumarse y en el caso del cuadrado multiplicar por 4
uno de los lados.

d) ¢ Qué forma tiene el tapete D?

De un cuadrado

Retlinete con un companero y consideren que las medidas de cada tapete son las
siguientes:
Respuesta:
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Mide los lados de los siguientes triangulos y completa la tabla.
Respuesta:



2 3
1 1
Triangulo Lado 2 Lado 3 Perimetro
A 3.5 3.5 4.2 11.2
B 2.5 2.5 25 7.5
C 1.3 25 2.3 6.1
D 3.6 6.0 5.0 14.6

Las medidas de los lados de los siguientes triangulos estan identificadas con letras...
Respuesta:
completa la tabla.

Una manera de clasificar triangulos es a partir de la medida de sus lados.

Respuesta:

En la siguiente tabla, clasifica los triangulos de las dos actividades anteriores a partir de su

medida y luego responde las preguntas.

Tipo de iridngulo a partir de Equilétaro

las medidas de sus lados

Tridnguios ByE AyF
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Continuacion. Una manera de clasificar triangulos es a partir de la medida de sus
lados.

Respuesta:

a) ¢,Cual seria una expresion general que permita calcular el perimetro de cualquier
triangulo equilatero? multiplicar el valor de uno de sus lados por tres, por ejemplo: 3x

b) ¢Y la de un triangulo isésceles? multiplicar uno de sus dos lados iguales por dos y
sumarlo al tecer lado, por ejemplo: 2x + y

c) ¢ Con qué expresion puede calcularse el perimetro de cualquier triangulo escaleno?
sumando cada uno de sus lados, por ejemplo: x +y + z

d) ¢ Como se obtiene el perimetro de cualquier triangulo? sumando cada uno de sus tres
lados

Considera los siguientes cuadrilateros y expresa el perimetro de cada uno.

Respuesta:
Cuadrilstaro Lado 1 Lado 2 Lado 3 Lado 4 Parimetro
1 b a b a 2a+2b
= g g g g 4g
: q q q q 4q
4 f e z g fre+z+g
= d m d m 2d + 2m
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Un carpintero hace una ventana similar a la de la fotografia...

Respuesta:

la medida del lado del marco de la ventana es de 35 cm. ;Cuanto mide el marco de la
ventana?



245 cm

Obtengan el perimetro de los poligonos regulares.
Respuesta:

e, 25cm

r-22.5cm r-17.5 cm r=15 cm #-12.5 m

a) Describan en su cuaderno como obtuvieron el perimetro de cada poligono regular.
el valor del lado dado se multiplico por el numero de lados de la figura geométrica.

b) Propongan y escriban una manera general de expresar el perimetro de cualquier
poligono.

para el octagono 8n, para el heptagono 7n, para el hexagono 6n, y para el pentagono 5n,
considerando que "n" es el valor de uno de sus lados.
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Continuacion. Formen un equipo, consideren los siguientes circulos y hagan lo que
se les pide.

Respuesta:

b) Completen la tabla con las medidas de cada circunferencia y su relacion con el diametro.

Circulo Didmetro Perimetro Razon - 2CIETO
A Tan 3.14 3.14
; 2an 6.28 314
C 3am 9.42 3.14
o &am 18.84 3.14

c) ¢ Cuantas veces, aproximadamente, cabe la medida del diametro en la medida del
perimetro de cada circulo?

3.1416
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Contesta en tu cuaderno las preguntas.

a) Un jardin tiene forma y medida de sus lados como se muestra en la imagen de la
izquierda, ¢ cuanto mide su perimetro?

25*7=175

b) Mauro trazé un poligono de 20 lados (icosagono) con apoyo de Geogebra. La medida de
cada lado es 2.5 cm. ¢ Cuanto

mide su perimetro?
2.5*20=50

c¢) ¢ Cuanto mide el perimetro de un eneagono, un tridecagono y un triacontagono, si la
medida del lado en cada caso es de 2.5 cm?

eneagono o nonagono: (9 lados) 9 * 2.5 =22.5cm
tridecagono: (13 lados) 13 * 2.5 =32.5cm
triacontagono: (30 lados) 30 * 2.5 =75 cm

d) Javier adornara con encaje el contorno de un mantel redondo cuyo diametro es de 1.80
m. El tiene una pieza de encaje que mide 20 m. ;Qué cantidad de encaje usara? 1.8 x
3.1416 = 5.65 m ;Cuanto le sobrara? 20 - 5.65 = 14.35 m

e) Una pista circular como la que se muestra tiene un diametro de 4 km. ¢ Cuantos
kilbmetros tiene la pista?

4x3.1416 = 12.56 km
f) Una circunferencia mide 9/2 pi, ¢ cuanto miden el radio y el diametro?
9/2=4.5;4.5pi =4.5*3.1416 = 14.1372; este es el valor de la circunferencia del circulo.

La circunferencia entre el valor de "pi", resulta en el valor del diametro = 14.1372/3.1416 =
4.5.

El radio es la mitad del diametro =4.5/2 = 2.25.

g) ¢, Qué ocurre con el perimetro de un poligono regular cuando se aumenta el nimero de
lados, pero la medida de sus lados siempre es la misma?

El valor del perimetro aumenta en razén del numero de lados, por lo tanto solo es cuestion
de multiplicar el valor de uno de sus lados por el nimero de lados.



Para terminar

En una hoja copia las siguientes figuras y transforma la figura A en la figura B.

En tu cuaderno describe la manera en que las puedes transformar para obtener el perimetro
del rectangulo a partir del triangulo. Calcula el perimetro de ambas figuras.

Triangulo = 2g + m

Rectangulo =4 (2g + m) = 8g + 4m
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Continuacion. Estos cuerpos estan hechos de plastilina. Respondan sin hacer
operaciones.

a) Si los sumergen en agua, ¢,con cual subira mas el nivel del agua, con Ao con B? con A
b) Decimos que A tiene mayor volumen que B

¢) Ahora sumerjan en agua los cuerpos C y D, ¢ cual tiene mayor volumen? D

d) Ordenen los cuerpos del que tiene mayor al que tiene menor volumen.

B A, C,D.

Supongan que el cubo blanco pesa menos que el cubo naranjay que ambos se
pueden sumergir en el agua o en algun liquido.

a) ¢,Cual subira mas el nivel del agua?ambos subiran el nivel del agua igual, pues el peso
no tiene que ver con el volumen.

b) ¢ Cual ocupa mas espacio?el espacio o volumen es el mismo para ambos pues el peso
no tiene que ver con el volumen.

Ahora imagina un cubo sélido de piedra mas pequeio que un cubo hueco hecho sélo
de plastico.



a) ¢, Cual crees que pesa mas? el cubo de piedra
b) ¢ Cual tiene mayor volumen?ambos tienen el mismo volumen

¢) Si un objeto tiene mayor volumen que otro,  pesa mas? no necesariamente, pues el
volumen de un cuerpo no tiene que ver con su masa o peso, sino mas bien con su
densidad, pero eso se vera en temas de fisica.
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Usen plastilina para construir estos prismas. Respondan sin hacer operaciones.

a) ¢,Cual tiene mayor volumen? ambos tienen el mismo volumen
b) Para comprobar su respuesta, trasformen el prisma C en un prisma como el D.
c) Al hacerlo, ¢ les sobro6 o les faltd plastilina? No Entonces...

d) ¢ Cual tiene mayor volumen? ambos tienen el mismo volumen
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Continuacion. Los siguientes cuerpos estan hechos con cubos del mismo tamaio.

a) Ordenen del de mayor al de menor volumen.
J H G I
b) ¢ Cual estrategia usaron para ordenarlos?

multiplicar lo largo por lo ancho y luego por la altura donde esta completo, y los extras
sumarlos como unidades.

¢) Anoten a cada cuerpo el numero de unidades cubicas que lo forman.
J: 16
H: 17

G: 18



I: 20

Considera los siguientes prismas.

a) Ordena del que tiene mayor al que tiene menor volumen.

L, M,KyN

b) Anota a cada prisma el nimero de unidades cubicas que lo forman.
K=24

M=38

N=27

Hacia la formula

Dibujen esta plantilla en cartulina y determinen dénde ponerle pestafas para que, al
recortarla, pueda armarse un cubo que mida 1 centimetro por arista. Cada integrante del
equipo debe armar su propio cubo.
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a) ¢ Cuantos centimetros cubicos se necesitan para armar un prisma con las medidas
indicadas?

24 centimetros cubicos, 24 cm3

a) ¢ Cual es el volumen de este prisma?

48 cms
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b) ¢ Cual es la altura de una caja en forma de prisma rectangular si su volumen es 80
cm3 y su base mide 4 cm de largo y 4 cm de ancho?

5cm

¢) Un prisma rectangular tiene un volumen de 48 cm3. ;Cuales podrian ser sus
medidas?

Pudieran haber muchas combinaciones, pero la mas facil de encontrares 2 x 2 x 12 = 48

Para terminar

Se tiene un cubo que mide 2 cm de arista. Si cada arista aumenta al doble, ¢ cuantas veces
aumenta el volumen del cubo? Explica en tu cuaderno como determinaste el incremento del
volumen.

La manera mas facil es realizando una tabla como la siguiente.

a 1 h Volumen Vecesdeaumento
2 2 2 B
4 4 4 64 8
B B B 512 8
16 16 16 4096 8
32 32 32 32768 8
64 64 64 262144 8
128 128 128 2097152 8
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Distribucion de la poblaciéon con respecto a tener o no celular.

a) ¢, Cuantas personas tienen un teléfono celular? 80 millones

b) ¢ Qué parte de la grafica representa las personas que no tienen un teléfono celular? el
33.33% 0 1/3

De acuerdo con este par de graficas...



Respuesta:
¢cuantas personas hay en el mundo? 7'680'420'776 ¢ Qué porcentaje son mujeres? el 49.55
% ¢Y cuantas mujeres son mexicanas? 60'960'684
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Supongan que un lugar esta poblado por sélo 100 habitantes...

Respuesta:

y que tuvieran que comunicar mediante una grafica circular los siguientes datos. En las
graficas representen cada dato.

50 die 100 personas saben nadar 75 de 100 porsonas los qusta boer

20 e 100 personas solo habla una lengua
indipena.
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Continuaciéon. Comunica tus intereses
Respuesta:
a) ¢, Cuantos géneros musicales se representan en cada grafica? 3 géneros en cada uno

b) En la gréfica 1, ¢ qué parte del circulo le corresponde al género con mayor preferencia? el
75% o también 3/4

c) .Y en la gréfica 2?7 el 50% o también 1/2

Observen el ejemplo para completar la tabla.
Respuesta:
Utilicen un transportador para medir el angulo de cada sector representado en las graficas.

Grifica 1 1

(énero musical Bachata | sctromea | S2UMY | Regipral | Esctronico Pop
brasileno

Porcentzje 75% | 20% | 5% | 5% | 30% | 20%

Fracddn que ke

ik 34 | s | 120 = |3no| s
Medida del anguio del
sector droular gue lo 270° 72° 18° 13g° 108° 72°
rapresanta.

a) Comenten como determinaron la fraccidén que corresponde a cada porcentaje.

La mayoria de las veces saldra por puro razonamiento al ver la forma del porcentaje y
usando los multiplos.

b) ¢ Como calcularon el angulo de cada sector?

La instruccion menciona el uso del transportador con lo que nos dara el valor, pero también
puedes obtenerlo por calculo al multiplicar los 360° por el porcentaje de cada genero
musical.

c) Completen la tabla.
Respuesta:



Porcentaje 100% % 0% 25% 10% 5%

Medida del angulo del sector circular que o 5 o o o o
A 360° | 270° | 180° | 90 36 18
En fracoidn
nimeno de personas que ko prefieran 1 1
numero total de personas que partioparon 3.'.4 . ‘”4 1"1{] ‘”2[]

Contesten las siguientes preguntas.

Respuesta:

a) ¢ Qué tipo de relacion hay entre la medida del angulo del sector circular y la fraccion o el
porcentaje que le corresponde?

las tres formas corresponden a un mismo valor, las tres formas son validas para expresar la
cantidad usada de un entero.

b) ¢ Cuantos grados mide el angulo del sector correspondiente a 1% y 30%?

1% = 36° y 30% = 108°
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Para terminar

Respuesta:

Sin duda la situacién que quieras representar con esta grafica es a decision personal, lo que
si no son variables son el valor de los angulos y sus porcentajes.

TITULO

Pocas veces
22.22%

Algunas veces

36.11%

Munca

13.88%

5i
27TT% e
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Por cada uno de los siguientes eventos seialen...
Respuesta:
con una"palomita" la expresion que representa la confianza que tienen en que ocurra.

Es muy E Es poco Es
probabla probabla probable imposible

Que choque al droular J
(ue un automdwil draule

on uatro [Entas.

Que se ponche una

llarta.

(Jue se detenga en fa luz

roja del semaforo.

(ue me encuentre con

un amigo una calle antes

de llagar a |z esosela,

La seleccion en la tabla anterior es personal, aunque si es muy posible la coincidencia en
algunos pues un automovil va a circular solo si tiene llantas y la mayoria tiene minimo 4.

Evento Es seguro
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Manuel comparoé sus respuestas con sus companeros...

Respuesta:

y registré las diferentes formas de completar la frase: Al salir al recreo es muy probable
que... Completen la tabla.



MNimero de personas que dan

Al salir al rereo es muy !an::rm : g Ia misma respuesta respecto
probable que... e '“:"""t"} del total de partidpantes.
ecuenda absoluta {Frecuenda relativa)
e . 2 09
oma mi almuerzo 55 ={0.2
juegue basquethal. 3 l= 0.3
10
de I 9
compre u.lgl:-l wmermla | gy g . 7 4 0.9 Este nimero
moperaing es personal,
platique con mis amigos. 3 % =03 s
Tl variar al
1 gusto.
Total de partiGpantes ) o
10

¢ A cuantas personas les pregunté Manuel? 10

Manuel dice que tres de las diez personas...

Respuesta:

contestaron que al salir al recreo es muy probable que jueguen basquetbol. Escriban otra
afirmacion que pueda realizarse con los datos registrados por Manuel.

La afirmacion la puedes hacer de cualquiera de las otras 3 opciones que estan en la tabla,
por ejemplo, dos de las 10 personas que entrevisté es muy probable que opten por comer
su almuerzo.

Pagina 91

Joel, Maria y Emma van a jugar al turista.

Respuesta:

Para iniciar el juego cada jugador debera primero lanzar un dado y el que obtenga un 4
comienza a mover su ficha. Sin embargo, Maria prefiere que sea cuando alguien obtiene un
5, ya que piensa que de ese modo tiene ventaja. Joel propone realizar el experimento 30
veces para resolver la duda que tienen.

a) Hagan una prediccién de cuantas veces cae 4 y cuantas 5 al lanzar un dado 30 veces.

Prediccién Cae 4 Cae 5
5 5

b) Lancen 30 veces un dado al aire, observen el resultado y registrenlo en la tabla.
Respuesta:
El numero de veces que cae cada numero del dado es su frecuencia absoluta.



Contoo Frecuenda absoluta Frecuenda relativa
que cae (evento)
" Es o Cotliocar en | |a
ura recomendable | cada f ;
= recuencila
usa-rt o iNa% lcuadro el | pejativa es
5o rayitas por :
S dos cada ocacion |NHYMEro de igual a la
que cac ese |VECES QUE | fracyencia
83 lado del dado, | CAYO £5€ absoluta
Y s por ejemplo:  |lado del entre el
: LAt dado. numero
\ _n Al final solo
Y4 ouatr sumaras las total de
1 rayitas y el intentos
;:‘;:', namero lo
" dnwo colocaras en
B la frecuencia
b absoluta.
#* gpig
Total 30 ==
Pagina 92

c) Después de los 30 lanzamientos, ¢ qué resultado ocurre mas, “cae 4” o “cae 5”7
Respuesta:

Es muy probable que el resultado de ambos "cae 4 0 5" sean el mismo, o por lo menos muy
cercanos, por la razon que explique desde la primer pagina de este tema.

e) Describan como obtienen la frecuencia relativa del evento “cae 4”.

Respuesta:

Se divide la frecuencia absoluta de dicho evento entre el numero total de intentos que en
este caso fueron "30".
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b) Si este experimento continuase por varios cientos de lanzamientos...

Respuesta:

£, qué se esperaria que ocurriera con las frecuencias relativas de los eventos “cae 4” y “cae
577



las frecuencias relativas de ambos eventos se volverian la misma o por lo menos se
estarian acercando cada vez mas, conforme se repita mas el experimento.

Pagina 94

Marca tu respuesta.

1. ¢ Cual es la operacion representada en la recta numérica?

d) (~4) * (~3) =7

2. La forma correcta de representar la suma de — 6 con —12 es:

d) (-6) +(-12) =

3. El resultado de aplicar la jerarquia de operaciones a la cadena 70.5 x 18 + 120 + 4 es:
ninguna es correcta

4. Un corredor de maratén lleva 4/7 de la carrera. La distancia a cubrir en esta competencia
es de 42 km, ¢ qué distancia le hace falta recorrer?

a) 18 km
5. ¢ Cudl es el resultado de la multiplicacion 7 x 0.1117?
c) 0.777

6. Una compadia ha decidido empaquetar sus productos de acuerdo con su peso. Un
paquete pesa 3/8 de libra. ¢ Cual es el peso del paquete? Considera una libra = 453.59 g.

c) 170.09 g

7. ¢ Con cual ecuacion resuelves el siguiente problema? Al doble de un niimero le resto 16 y
el resultado es 144.

d) 2x— 16 = 144
8. ¢ Cual de las cantidades es directamente proporcional a la edad de una persona?
c¢) Dias que ha vivido

9. El haz de luz de una lampara forma un triangulo con la horizontal de la calle, como se
muestra en la figura 2, ;cuanto mide el angulo a?

b) 32.5°
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Evaluacion

¢ Cuantos centimetros cubicos se necesitan para armar un prisma con las medidas
indicadas?

b) 48

Relaciona cada niumero fraccionario con la expresion decimal que le corresponde.

2 (e) a) 0.833 Z (a) d)02
= ) b) 0.2665 2 (e) €05
% (fF) ) 0.375 1“_5 (b} f)0.333

Anota en los cuadrados el nimero que corresponda.

Subraya la opcion en la que se aplica correctamente la jerarquia de operaciones.

T-[5%9-14+13)+B=:2]=25 7-[45-17+8=2]=18
7-[45-{4+ 13482 2]=105 = 7-[36:2=7-18=-11

Anota la expresion con la que puedes calcular el perimetro de la figura.
2k+k+1.5p+p+m+totambién 3k +2.5p + m + t

En la tabla se muestra la distribucidon de alumnos de secundaria para el estado de
Tlaxcala.

a) Construye su grafica circular.



Grados Porciento

General 31128 149.05° A1.40% W General

Técnica 26787 128.26"° 35.62% B Técnica
Telesecundaria 16903 80.93°  22.48% Wi iR
Comunitaria 364 1.74° 0.48% i
Total 75183 360° 100% W Comunitaria

b) ¢ Qué tanto por ciento le corresponde al servicio que mas estudiantes atiende?

El General con 41.40%
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Sesion 1

Ana vende productos de limpieza a granel. Para surtirlos utiliza recipientes
graduados como los que se muestran y que corresponden al ultimo pedido que le
hicieron:

Respuesta:

Ayuda a Ana a etiquetar los recipientes con la fracddn que comesponde en cada caso.

r, Sy

""i_Janm 5 1 lamaz 7 Jama 3
T— 0°7 — 0
Pagina 99

Marca en cada una hasta dénde debe llegar el producto, considerando la fraccién
escrita abajo.
Respuesta:



0.7L

EEEEEEEGBREE ¢

Reunete con un compaiiero para completar la tabla.
Respuesta:
Observen el ejemplo. Pueden usar calculadora para hacer las divisiones.

] =
b :
il -
%]

0s + |14 | 025
- 3:4 | 075 w7210 | 07
£ 165:100| 0.65 — 333{; 0.3
T | 1:5 | 02 £+ | 4:5 | 08

¢ Como determinaste déonde marcar cada cantidad?
Respuesta:
Convirtiendo las fracciones a nimeros decimales.

¢ Qué relacion encuentran entre las cantidades que escribieron en la tabla y las de la
actividad 2?

Respuesta:

Son los mismos valores.
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Anota los numeros que faltan en los puntos sefalados con flechas. Observa que
arriba de la recta va la escritura fraccionaria y abajo la decimal.

Respuesta:
312 5/2
i & 1
1 1 1 1 1 | 1
1 | | | | 1 |
0 0.5 1 o i, E § 3
1.5 25
14 3/4 L 134 214
1 i l * 1 l l * 1 ]L
1 1 1 1 1 1 1 1 | 1
0 b bk 1 75 T . +
0.25 0.75 1.75 2.25
31i5
3;15 1.1)2!5 2 ?IE !
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 [ | 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 1 |
0 T 1 T 7 i i
0.6 14 26 3.2
328
2 38 3 358
4 =7 3 J
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 [ | 1 1 1 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 1 1
7 ks 5 1 1 4
2.375 3.25 3.625
8 2110 8 7110 9 5110
| 1 I
S A DT R A
g | ] |
8.2 8.7 9.5
152/20 155/20 15 8/20 151820
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Dada la escritura mixta, escribe la fraccion impropia que le corresponde.
Respuesta:

.o L
55 =

e [

2
SE 12

1713 51/4 39/5 3811156

Convierte los numeros decimales que estan en la tabla a fracciones comunes o
numeros mixtos, cuando sea el caso.
Respuesta:

0.0125 0125 135 125

125/10000  125/1000 1 25/100 12 5110
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En los casos que sea posible...

Respuesta:

encuentren una fraccion equivalente cuyo denominador sea potencia de 10 (10, 100, 1 000,
0 una mayor). Pueden usar calculadora.

Ao Hy 3 _ e 6. =
20 < 100 R 2T ETRRE TR
J _14 Al _ 88 12 375 £ _ 3
50~ 100 125 ~ 1000 32 10 750 ~ {000

Completen la siguiente tabla para verificar sus respuestas de la actividad 1.
Respuesta:
Si la fraccion no es decimal, anétenlo asi en la tercera columna.



Fracdd Divisia Fracddn con denominador

poienda de 10

= 1:20=005 —

= 3114 = 0.214285714 fraccién no decimal
% JAT=0.1111111 fraccion no decimal
6 - 2

- 6/30=10.2 -

T 7150 =0.14 i, 3%

50 100

A1 e . BB

= 11/ 125 = 0.088 e

- 12132 = 0.375 %

— 8 /250 = 0.032 1—?’.6%
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a) Anota en las tiras los niameros que faltan.

Respuesta:
1l Unidad

3=+ =05 Medios
;_ = 0.33 Tercics
1— : % = 0.25 Cuartos
1
?= % ~0.2 Quintos
L _ 016 i
| G
L _0.14 s
T i Leptimos
1 125
T - 7000 =0.125 Octavos
1
E = {01111 R s
L 10 Jo.0 "
1{} == 1m = Décimos




b) Escribe, en el lugar que le corresponde en la tabla, cada fraccidon que representaste
en las tiras.

Respuesta:

1.2 os ;_ - 0.33
l_=%=-:}25 %:«016
;—=%_{}2 % = 0.1111
% - %4}.125 1l _ou
%= 11—{”= 0.10
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Consideren como unidad de medida la tira de la pagina anterior que mide 1.
Respuesta:

Encuentren la medida de cada segmento y anétenla con una fraccion o con un decimal.

1 13.7T cm s |

6.8 cm

9.8 cm
8.2 cm

= 0598 ;-0496 r»- 0802 -0627 ;- 0.715
598 496 802 627 715
1000 1000 1000 1000 1000

a) ¢,Cuanto mide el segmento mas largo? 11 cm equivalentes en relacion a la tira a 0.802



b) ¢Y el mas corto? 6.8 cm equivalentes en relacion a la tira a 0.496

Anoten lo que falta en la tabla.

Respuesta:
Unidad Cantidad Fraceitin de la unidad
1metro 45 cm — 045
43 = 0.043
1 kilopram 43 el
: & 1000
1 hora 12 minutos E = 0.2
60
250 = 0.25
1 litro 250 ml
1000
1 semana 3 dias %= 0.42
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¢, En qué parte esta?

Anoten si la fraccion esta en la parte A, B, C, D o E de la recta, observen el ejemplo.

Respuesta:
2z 1 3 1 2z EX i 37 2 . 1
5 0 3 g B 20 g 100 B =0 70 n
B A D A B A D P c E AB B
I A g B o 3] LE]
| | | | i
0 02 05 0625 095 1

Hagan lo mismo en esta tabla...
Respuesta:
pero ahora consideren los puntos de la recta numérica que esta abajo.

14 035 L76 0.14 0.85 025 1.56 0.5 18 0.25
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¢, En qué parte esta?

Coloquen, entre cada pareja de numeros...
Respuesta:
el signo < (menor que), > (mayor que) o = (igual), segun corresponda.

u.zaﬂ% %9.2? 1.3@1% e —p

Observen que en cada recta, la marca roja esta a la mitad de dos marcas negras.
Respuesta:
Anoten debajo de cada marca roja el numero que le corresponde.

7 —

L

g
L

£ —
=

£ —

£ m—
et —
u
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Anoten la fracciéon que se ubica exactamente a la mitad entre los dos numeros:
Respuesta:



3
971 b]%,-g-,%
-::‘.I%.—,I%—.% d]%.%%
E}%.%.% ﬂ%%i

Ubiquen las fracciones que encontraron en la actividad 2, en las rectas de la actividad
1.

Respuesta:
HH — ' |
. 3116 34
3132 318
/64 7110

Ubiquen los numeros que se indican en la siguiente recta.

Respuesta:
LL1 L4 N 3 1 o e | |
g | |
1.2 15
0.05 125 1.75 1.85
0.1 13 1.95
1.35
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De estas fracciones, tachen las que no son decimales.

Respuesta:
X X

|;n||,.:|

: X X X

¢, Coémo supieron cuales fracciones no eran decimales?

La division del numerador entre el denominador en las fracciones no decimales resulta en
un cociente indeterminado, osea que hay una larga cola de cifras después del punto, por
ejemplo: 5/9 = 0.5555555

Anoten lo que falta en la tabla, pueden usar calculadora.
Respuesta:



a2 == 3
5 3 7

m|

=
1=

| L
m|wn
w|w

4:5 1/3 5/4 516 4/7 316 5/9 2/15

o8 033 1.25 083 057 05 055 013

équé diferencia observan...
Respuesta:
entre la expresion decimal de una fraccion decimal y la de una que no es decimal?

las que no son fracciones decimales no son divisiones exactas.

Consideren las fracciones 1/5y 1/6 .
Respuesta:
a) Anoten el numero decimal equivalente a cada fraccion.

175=0.21/6 = 0.166

b) En su cuaderno sumen 5 veces el numero decimal equivalente a 1/5 y 6 veces el niumero
decimal equivalente a 1/6.

02+02+02+02+02=1
0.16+0.16 +0.16 +0.16 + 0.16 + 0.16 = 1
c) Las sumas debieron ser igual a 1. 3 Se cumplié esto? Escriban una explicacion.

Si, pues estamos sumando el mismo numero en que se dividio el entero para dicha fraccion,
por ejemplo 1/5 al llegar a las 5/5 es igual a 1y 1/6 al llegar a los 6/6 es igual a 1 también.
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Une con una linea cada fraccion con su expresion decimal.

Respuesta:

2 3 1 A X Z 16 1 13

] 5 9 15 12 16 45 7 a0
‘



¢, Cual es mayor, 0.23 o 3/16 ? Explica por qué.

0.23, porque al convertir la fraccion 3/16 a decimales resulta en 0.1875 y ese numero esta
mas cerca del cero que el 0.23.

¢ Qué fraccion esta exactamente a la mitad entre 3/5y 4/5 ?

Representa las tres fracciones en la siguiente recta.

7110
| -
315 4/5 ]

Para terminar

En tu cuaderno escribe:

a) Dos formas equivalentes de expresar 17/5 mediante suma de fracciones.

10/5 +7/5=10/5 + 14/10

b) Tres fracciones que sean decimales, pero que no tengan denominador potencia de 10.
3/5, 4/8, 7/8

c¢) Tres fracciones que no sean decimales.

2/3, 6/9, 11/13

d) La manera en que seleccionaste tus respuestas.

Convirtiendo a decimal
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El depésito de leche de una compania pasteurizadora recibe y vende leche.

Los numeros de la tabla indican la cantidad que recibe o vende, con relacion a la capacidad
de litros que puede almacenar.

a) ¢En qué dias de la semana se recibié leche? lunes y viernes



b) ¢ En qué dias de la semana se vendi6 leche? martes, miércoles y jueves
c) ¢ Cual fue el balance al finalizar el viernes? 0.125 o también 1/8

d) En la tabla aparecen dos numeros fraccionarios opuestos (simétricos). ¢ Cuales son? -1/8
y 1/8
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Analicen y completen los siguientes procedimientos.
Respuesta:
Primer procedimiento

Segundo procedimiento
a) Cantidad que se recibe: 7/8 + 1/8 = 8/8 = 1
b) Cantidad que se vende: (—1/4 ) + (-1/2) + (-1/8) = -7/8

c) Diferencia entre lo recibido y vendido: 1/8

Completen las siguientes sumas de numeros fraccionarios con signo.
Respuesta:



15 15 * =
(7)+63)=(Z)+(B) = (3)+(H)-(2)+(5)-18
(5)+3)-3 (7)+(3)-4&

(3) ()= (2)+(4)-2
(51)+(3) -85 (2)+(7)-2
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Después expliquen como obtendran el resultado de 3/4 + (— 1/2).

Respuesta:
3+ -l = 3+ !-2! — l
4 P 4 4

Cuando se suman numeros con diferentes signos, al de mayor valor absoluto se le resta el
de menor valor absoluto, y al resultado se le coloca el signo del nimero de mayor valor
absoluto.



Una caja contiene varias tarjetas con niumeros fraccionarios con signo como las que
se muestran en el dibujo.

Respuesta:

Recuerden que si los numeros no llevan signo son positivos.

a) El resultado de sumar todos los numeros que hay en la caja es el valor de la caja.
Encuéntrenlo y anétenlo aqui.

-1/4

b) Con ayuda de su maestro, comenten y analicen los procedimientos que usaron para
encontrar el valor de la caja y elijan el que les parezca mejor.

Sin duda apareceran muchos procedimientos, uno de los mas faciles es sumar todos los
positivos y luego todos los negativos, y por ultimo realizan la sumatoria.
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Haz de manera individual esta y la siguiente actividad. Responde las preguntas.
Respuesta:
a) ¢ Qué significa restar un numero negativo?

sumar un positivo

b) ¢ Qué es el valor absoluto de un numero?

el valor que tiene sin importar el signo

c) A qué se le llama numeros opuestos?

a los que tienen diferente signo

En cada una de las casillas de la tabla anoten lo que se indica.

Respuesta:
Observen la casilla resuelta, deben considerar que no es la Unica respuesta.

i (Jué nirmero agregarfan a la
: (aja para que suvalor.... 1‘{2 _% 0
o | =3 112 0



Verifiquen los resultados de la tabla anterior.

Respuesta:

Para ello, anoten y resuelvan en cada casilla la operacién necesaria. Una casilla esta
resuelta.

i Qud nlmero agregarian ala
“cpmmesier. (VAR(12=14 (3« (3) =7 | (147014

£0ué niimero sacarian de la

ciapo quesualr,.. (-VAH-213=1112 | CVARVZI=UA | (4100 0= 174

Con base en los resultados de la tabla...
Respuesta:
en las siguientes operaciones determinen si aumentan, disminuyen o se mantienen igual.

a) Al sumar un numero positivo, la cantidad inicial aumenta

b) Al sumar un nimero negativo, la cantidad inicial disminuye

c¢) Al restar un numero positivo, la cantidad inicial disminuye

d) Al restar un numero negativo, la cantidad inicial aumenta, ya que

restar un numero negativo equivale a sumar un positivo.

Pagina 114

Realiza las siguientes operaciones.

Respuesta:
- 46
9 (-5 () -=28
$(3-CH-8
b (-13)-(2)-=32
e

En la tabla se muestra...
Respuesta:
cuanto aumenté o disminuyo el precio del dolar en pesos mexicanos durante siete dias.



a) Ana dice que el primer dia aumenté lo mismo que el séptimo.

¢Es cierto? No ;Por qué? porque el primer dia aumento dos decimos y el dia 7 aumento
dos centésimos.

b) ¢ Cuanto aumento o disminuyo el precio del dolar en los primeros tres dias?
disminuyé 0.03

c) ¢, Cuanto aumenté o disminuyo el precio del délar considerando los siete dias?
disminuyé 0.536

d) Si al inicio de la semana cada ddlar costaba $17.55, ;cuanto costé al término
del dia 67

17.014
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La tabla muestra las temperaturas maxima y minima en ciertas regiones del planeta.
Respuesta:
Anoten lo que falta en las casillas vacias, luego respondan.

“v:e:m u; !L:m 567 04 [56.7) - (-94) = 66.1
E.E:_:: o a 1194 (45.8) - (11.24) = 34.56
5;-1;. _1.006 701 {-1.006) - {-29.1) = 28.094
il °C 343 | (33.4)-(34.3)= i

Aplica correctamente los algoritmos estudiados.
Respuesta:



(-00.45) + (1.1) - (-1.0002}=  1.6502 (3.01)- (0.04) + (0004} = 2.966

(5.0001) - (0.3) - (043) = 4.2701 {(-0.0004) +(-12) + (0.34)=  _0.8604

(-0003)-(199)+(-22)-  .23.993 (00038) - (-2203) - (47)=  17.9334
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Julia comproé dos cajas de cereal y tres latas de atun.
Respuesta:
¢, Qué hizo Julia para llegar a este resultado?

no realizd la secuencia correcta de operaciones

;. es razonable lo que calculd que tiene que pagar?
no

s respetd Julia la jerarquia de las operaciones?

no
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Las siguientes son operaciones que anotaron tres alumnos en una ronda del juego.
Respuesta:
Completen la tabla.

Paty 0.2x2+035x01 0.425

Lifia 2:01+02:025 400
José 2%0.1x%02x0325 0.01

¢ Quien gano? Lilia



En las siguientes operaciones que anotaron Paty, Lilia y José utilizaron paréntesis.
Respuesta:
Completa de forma individual la tabla.

(21405 :0%1

1.2
0.15

2x1x(05+0.1)

(2+1)x05=01

¢ Quien gano? Paty
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Las siguientes son las operaciones que anotaron Ana, Samuel y Luis en dos rondas.
Respuesta:
Completen las tablas.

Alumno Operacionos Resultado m
3 1.3 35
Ana 1+ I xi-'-f ﬁ
| g
Samual {-;—4-:}&{1-#-%} %
) 3. .38 9
Luk T Xy xy x1 ﬁ
Alumno Operaciones Resultado Eﬁ;
3 1 19
Ana i+2+1+ e T
. Ty 21
Samuel .;+%-=-2-+1 =
Lusis Ei+ 3+1:I:2 %

Dadas las siguientes cartas, anoten una cadena de operaciones (suma, resta,
multiplicacion).

Respuesta:

Puede usarse paréntesis, se trata de obtener el mayor resultado.



P e
(]

+
s
b
—
o Lar
e
|
™
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Subraya lo que se pide en cada caso.

a) Sara compré un lapiz de $6.00 y una pluma de $14.00 Pago con un billete de $100.00
¢, Cual expresion corresponde al cambio que le dieron?

100 — (- 6 — 14) 100 + (6 — 14) 100 — (6 + 14)

b) Raul tiene $45.00 pero le debe a Carla $15.00 y a Daniel $20.00 Si consideras que lo que
tiene Raul son numeros positivos y lo que debe son nimeros negativos. Cual expresion
corresponde a la situacion de Raul?

45— (— 15— 20) 45 + (15 — 20) 45 — (15 — 20)

c) ¢ Cual expresién, en centimetros cuadrados, corresponde al area verde?
12-(-4-3)12+(4-3)12—-(4+3

d) Paco jugé a las canicas. En el primer juego perdi6 8, en el segundo gané 6 y en el tercero
volvié a perder 2. ;Cual expresion corresponde a esta situacion?

—(8+2)+6-(-8-2)+66+(8-2)

Con los numeros indicados haz una cadena de sumas y restas.

Puedes usar paréntesis. Trata de obtener el mayor resultado.



=t (-5)+2 7
L -(-2-6) 8
1 4w {-1-4)+10 15
05 00 —4s (-100-4.5)+0.5 105
0 %0 -(-100-50)+100 250
05 05 15 -(-0.5)+0.5+1.5 2.5
1 1 3 {-112-1/4-3/4) 6/4

Pagina 120

Expresiones algebraicas

Respuesta:

a) Ramiro tiene x afios, su hermana tiene el doble de la edad de Ramiro. ¢ Cual expresion
corresponde a la edad que tendra la hermana dentro de 5 afios?

(x+2)+55x+22x+5

b) Javier comproé a lapices de $3.50 y b plumas de $4.00 Por todo pagd $75.00 ;Cual
expresion corresponde a esta situacion?

3.50a+4b=753.50+4(a+b)=75a+4b=75

c) Consideren el rectangulo naranja. 4, Cual expresion corresponde al perimetro?

2(x+3) + 2(x = 2) 2x+ 3+ 2x—-22x+ 3 -2

Expresiones algebraicas
Respuesta:
¢,Cual expresioén corresponde al area del cuadrado verde?

m-3m-3)(m-3)(m-3)(m-3)m-3

Resuelve de manera individual los problemas y subraya la respuesta correcta.



Respuesta:
A un numero le sumamos 10, luego lo multiplicamos por 3 y el resultado lo dividimos entre
2. Si n es el numero, ¢ cual expresion corresponde a esta situacion?

3n+ 10 3in + 100 3 510
2 2 2
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Resuelve de manera individual los problemas y subraya la respuesta correcta.
Respuesta:

En una tienda todo esta rebajado al 10%. Susana compré dos productos cuyos costos
fueron a y b. ¢ Cuanto pago?

(a+b)—0.1(a+b)(a+b)—0.1a+b (a+b)—10(a+b)

¢ Cual es el area de este triangulo rectangulo?
Respuesta:

En un salén de 48 alumnos hay el triple de hombres con respecto a las mujeres.
Respuesta:
Si x es el numero de mujeres, ¢ cual expresion corresponde al numero de hombres?

48 - 3x

-’:E;lx 3[

wl &

)

El largo de un rectangulo es 4 unidades mas que el doble de su ancho.
Respuesta:
Si p es el ancho, 4 cual es su area?

p(2p+4)p(2p)+42p (p+4)
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Para empezar

Respuesta:

La OMS estima que, en promedio, una persona sana deberia consumir 0.035 litros de agua
al dia por kilogramo de peso. Si, atendiendo esta recomendacion, Juan consume 1.5 litros
de agua, ¢jcuanto pesa?

42.85 Kg

¢Para cuantas jarras alcanza?

Respuesta:

Anoten en cada caso para cuantas jarras alcanza la cantidad de agua que hay en el
garrafon.

1GL 201 | gL : 3
¥, # 8
. | Oy | @y | By
| =8 | I B ) | ) . | e
fl !: : "fll :fl i::‘ L
3 jarras N 1§ TR B 2 jarras = o
¥ sobran 0'4: ¥ Wbﬁﬂ_ul_s_l- 5!'5&51"11!?__1 -5 ygﬂhmg !I :i'

Escriban en cada caso para cuantos vasos alcanza la cantidad de agua que hay en la
botella.

11 15L LRL
0251 . 02L \ 0251 :
J Vekad L 3L
N il «; " B
F) ! / | i | ] =i
'i-i L S
4 VAEOS 5 Vasis ﬁ VRS0 ﬁ Vasos
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Repartan en todos los vasos la leche que hay en la jarra...



Respuesta:
de tal manera que en cada vaso haya la misma cantidad de leche y no sobre nada.

— 1Lde leche 15 L de leche
N
!
¥ Sy FMF FRF ¥ FRY fRF PMv Y P
BRE] SRR ER
|
En cada vasa se pondral-29 | da leche En cada vaso s¢ pondrd 0.3 | do leche

= 2.8 L deleche
3B (

&
e

v ifly slr sl oMz rllr §

VVNNy v v v

En cada vaso se pondral), 35 L de lache _!lll LI L I

=
=
.-r i
= =

En cada vaso se
purliaﬂ 251
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En cada caso hay una caja con su peso neto.
Respuesta:
Calcula el peso de 10, 100 o 1 000 de esas cajas y completa la tabla.

Pesonetodeunacaja  Pesode 10cajas  Pesode 100 ajas  Peso de 1000 cajas
(kg) (ka) ()

0.3 0.03 0.003

0.45 0.045 0.0045




Anoten en la tabla la cantidad de liston que se ocupara para cada mono.
Respuesta:

Cantidad de fistén ~ Nimero de mofios que. w#ﬂ;mum

se hardn

59 4 14.75
467 5 9.34
12520 20 .26

Para completar el primer renglon puede hacerse la siguiente division.
Respuesta:
Aun no esta terminada, complétenla hasta que el residuo (lo que sobra) sea cero.

5!5
8[42

40

0

Para completar el cuarto renglén puede hacerse la siguiente division. Resuélvanla.
Respuesta:

9.34
s[46.7
17

20

D

Pagina 125

Continuacion. En cada caso hay una caja con su peso neto.
Respuesta:



Peso neto de una caja Pesode 10 cajas  Pesode 100 cajas  Peso de 1000 cajas
(keg) {ieg) {kg) (kg)

ﬁ ws | 1275 | 04275 | 0.01275
' | 01245 | 0.01245 0.001245
*® | o004 0.004 | 0.0004

% o5 | 0.005 0.0005 0.00005

Analiza los resultados de la tabla anterior...

Respuesta:

trata de descubrir cdmo multiplicar por 10, 100 y 1 000 sin tener que hacer la operacion
escrita o con calculadora. Después calcula mentalmente:

12x10= 120 35 %100 = 3500 34x100= 340
122x1000= 12200 4528x10= 4528 6756x100= G756
0.33%1000= 330 5.034%10= 50.34

Completa:
Respuesta:
092x_ 10 -o2 451 100  -4m:1 oosx 028 -s
723=_1000 -7230 bix_ 1 =1 0.001=_ 0001 =1

Completa con ayuda de tu maestro la siguiente informacioén.
Respuesta:
Para multiplicar un nimero con punto decimal por 10 se

"recorre el punto de un lugar a la derecha”

Ejemplo: 0.03x 10=0.3

Para multiplicar un niumero con punto decimal por 100 se
“recorre el punto decimal dos lugares a la derecha”
Ejemplo: 2.355 x 100 = 235.5

Para multiplicar un numero con punto decimal por 1000 se

“recorre el punto decimal 3 lugares a la derecha”



Ejemplo: 55.326 x 1000 = 55326

En cualquier caso, si no alcanzan los lugares que se tiene que recorrer el punto, entonces
se

"agregan ceros”
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Ximena esta cortando piezas de liston en pedazos iguales.

Calculen el numero de pedazos que obtendra en cada caso.
Tiene 1.4 m de liston verde y cortara pedazos de 0.35 m.  Cuantos pedazos obtendra? 4
Tiene 140 m de liston rojo y cortara pedazos de 35 m. ; Cuanto pedazos obtendra? 4

Tiene 14 m de liston amarillo y cortara pedazos de 3.5 m. ; Cuantos pedazos obtendra? 4
Para organizar el almacén de una tienda, se llenaran bolsas o costales de algunos
productos.

Calculen el numero de bolsas o costales que haran para cada uno.
Hay 350 kg de arroz y haran costales de 25 kg. ¢ Cuantos costales haran? 714
Hay 35 kg de frijol y haran bolsas de 2.5 kg. ¢ Cuantas bolsas haran? 14

Hay 3.5 kg de pifiones y haran bolsas de 0.25 kg. ¢ Cuantas bolsas haran? 714

En cada rectangulo el resultado de los tres problemas es el mismo, analicen y
expliquen por qué.

por la ubicacion del punto decimal.
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Completen la tabla siguiente.

Respuesta:
":‘:‘ "‘:ﬂ::" Divisién con naturales Cociente
504035 100 504 - 25 20.16
80002 1000 8000 =2 4000
0.0042 + 04 10'000 42 -4000 0.0105
0704 10 7=4 1.75
0.01+0000001 | 1'000'000 10'000+= 1 10'000

Completa las tablas y contesta.
Respuesta:

¢ En cuales casos el resultado es mayor que el numero que se esta dividiendo?

cuando se divide entre un decimal
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Resuelve las siguientes operaciones.

Respuesta:
10+0.50 = 20 8+0.50= 16 4+0.50-= 8 20+0.50 = 40
10%x2=__ 5 8x2=_ 4 4%x2= 2 20x2= 10

Dividir un namero entre 0.50 es lo mismo que multiplicarlo por
Respuesta:
2

Completa la siguiente tabla.



Respuesta:

0.50 2 7+050=14 Jx2=14

01 10 5/0.1=50 5x10=50
0.01 100 6/0.01=600| 6x100=600
025 4 7/0.25=28 /x4=28
0.20 5 8/0.20=40 8x5=40

Resuelve los siguientes problemas.

Respuesta:

a) Un enfermo diabético debe administrarse dos dosis diarias de 0.0005 L de insulina de por
vida. Si en la institucion de seguridad social le proporcionan 0.03 litros del medicamento,
¢cuantos dias después tendra que regresar por mas dosis?

30 dias

b) La Organizacion Mundial de la Salud dispuso que el consumo maximo de azucar por dia
deberia ser de 0.025 kg. Si una persona ingiere 2 botellas desechables de refresco de cola
de 600 ml al dia, y se sabe que cada una contiene 0.05 kg de azucar, ¢, cuantas veces
rebasa el consumo recomendado?

4 veces

c) La OMS recomienda reducir el consumo de sal para que sea menor de 0.002 kg por dia.
Una salchicha contiene 0.0532 kg de sal, ¢ cuantas veces excede la recomendacién de la
OMS una persona que consume dos salchichas en un dia?

53.2 veces
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Para terminar

¢cuantas veces esta mas lejos el Sol que la Luna de la Tierra?
Respuesta:
149.6 /0.3844 = 389.1779396
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A un lado del dibujo haz una copia a escala...
Respuesta:
de tal manera que los lados que miden 4 unidades en el original, en la copia midan 3.

Completa la tabla.
Respuesta:

3 6 9 12 27 0.75
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¢ Como obtuviste las medidas de la copia que hiciste?
Respuesta:
con una simple regla de tres

Reunete con un companero para hacer una copia a escala a un lado del dibujo,

Respuesta:
de tal manera que los lados que miden 5 unidades en el original, en la copia midan 2.




Completen la tabla.
Respuesta:

Medida an &l dibujo
original

Medida enla copia [ 4 6 8 14 04

5 0 15 20 a5 i

¢ Como supieron qué medida debia tener cada lado para el dibujo que hicieron?
Respuesta:
utilizando una simple regla de tres

En una marca de leche en polvo para adultos...

Respuesta:

se indica que por cada litro de agua se disuelvan 8 cucharadas de leche. Con base en este
dato, completen las tablas.
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Continuacion. En una marca de leche en polvo para adultos...
Respuesta:

En las instrucciones para preparar cierta marca de leche en polvo para bebés,
Respuesta:

se indica mezclar 5 onzas de agua con 4 medidas de leche. Con base en este dato,
completen las tablas.



Onzas de agua

Medidas de leche

Pagina 133

A partir del valor en pesos mexicanos del billete de la izquierda...

Respuesta:

anota el valor del billete o la moneda de la derecha, de acuerdo con el tipo de cambio que
se indica.

1 dolar canadiense = $14.80 2 dolares canadienses = $_ 29,60
1 ddlar americano = $1850 100 dilares americanos = §. 1850
10 libras egipcias = $11.00 5 libras egipcias - $_55
10 rupias indias = $3.00 2rupiasindias=%__6
1000 yenes japoneses = $200.00 50 yenes japoneses = § 10000
5 pesos argentines = $4.50 ? pesos argentinos=$__ 9

Considera los precios en pesos mexicanos de los siguientes productos.
Respuesta:
Anota debajo lo que cuesta en la moneda indicada. Puedes usar tu calculadora.



% $150.00| B, o 51000

Pes0s argentings

2l 166.66

g '_f:_'::‘ﬁzzu.uc!
(=W Dilares S Libras egipcias
. - = canadienses 5.5 - 2-21'2?
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Piensa en una sucesioén de cuadrados en la que se va aumentando cada vez 0.5 cm a
cada lado.

Respuesta:

Completa la tabla.

¢ El perimetro y el area son proporcionales a la medida del lado? Justifica tu respuesta.

Entre mayor sea el lado, el perimetro y area seran mayores.

Ahora imagina unos rectangulos cuya base se mantiene constante (1.5 cm) y la altura
aumenta 0.3 cm cada vez.
Respuesta:

10 13 16 19 232 25
5 56 62 68 74 8
1.5 195 24 285 33 3.75

. El perimetro y el area son proporcionales a la medida de la altura? En caso afirmativo,
proporciona la constante.

0.6 el perimetro y 0.45 el area
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En este caso, la altura de los rectangulos se mantiene constante en 2.5 cm y la base
aumenta 0.4 cm cada vez.

Respuesta:

Completa la tabla.

Medida de ia base (cm) Lo 14 1:8 232 26 3

Perimetra (an) 7 7.8 86 94 102 11
Area (aw) 25 35 45 55 65 7.5

Si el perimetro y el area fuesen proporcionales a la medida de la base, determina la
constante de proporcionalidad.

0.8 el perimetro y 1 el area

Ahora los rectangulos cambian la medida de la altura y de la base de acuerdo con lo
que muestra la tabla.
Respuesta:

1 13 14 i6 12 2

2 13 24 26 28 3

6 68 76 B84 9.2 10
2 2.64 3.36 448 5.04 ©

¢ Hay alguna relacion de proporcionalidad entre las cantidades de la tabla?
Si
Si la hay, sefala entre qué medidas y cual es el factor de proporcionalidad.

En el perimetro (0.8)
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Con los ocho rectangulos de la ilustracion forma parejas en las que un rectangulo
esté a escala del otro.

Respuesta:

AyHCyD

ByGEyF
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Los rectangulos J y K estan a escala uno del otro.

Respuesta:

Completa la tabla. Considera que el largo es el lado mayor y el ancho el lado menor y toma
como unidad de medida un cuadrado.

Multiplica en cruz las cantidades de la tabla, es decir, multiplica los numeros que tienen el
mismo color de casilla. ;,Qué relacion encuentras entre los dos resultados?

Se obtiene el mismo resultado, porque eso identifica la relacién de proporcionalidad.

"Las medidas colocadas son variables pues depende del numero y tamafio de cuadros que
se utilizaron como unidad de medida, lo que no puede cambiar es la relacion de
proporcionalidad pues especifican que los rectangulos estan a escala uno del otro."”

Para cada pareja de rectangulos de la actividad 1 completen la tabla.
Respuesta:
Consideren que el largo es el lado mayor y el ancho el menor.



Larga 6 4 Lage 12 8
Ancho 3 2 Ancho 3 2

Rectanguio Rectédngulo Rectanguio Rectanguio
Largo 10 5 Largo 9 12
Ancho 2 1 R 3 4
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Si ha puesto 32 vasos de jugo, écuantos vasos de agua debe poner?
Respuesta:
80

Paty pidié a sus amigos que le ayudaran a saber cuanta agua debia poner para que
quedara con el mismo sabor.

Respuesta:

Completa el procedimiento que siguieron.

a) Lilia propuso una tabla.

Vasos de jugo 2 10 20 30 3z

o e e * 25 50 75 80

b) José calculd la cantidad de agua por 1 vaso de jugo, es decir, calculé el valor unitario.

¢, Cual es ese valor? 2.5

Luego multiplicé el valor unitario por 32.

¢, Qué obtuvo? 2.5 x 32 80

c) Lety calculd la constante de proporcionalidad. ; Qué numero multiplicado por 2 da 5?
2.5

Luego multiplicé ese numero por 32. Hagan las operaciones.

2.5 x 32 = 80




d) Mario uso la regla de tres. Anot6 las tres cantidades que conoce vy utilizd una x en la que
no conoce. Multiplicé en cruz los valores conocidos y el resultado lo dividio entre el tercer
valor para encontrar el valor faltante. Obtengan el valor de x.

80
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Resuelve individualmente los problemas con la regla de tres.

a) En una bolsa hay paletas de limén y de naranja. Por cada 3 paletas de limén hay 4 de
naranja; si en la bolsa hay 120 paletas de naranja, ¢, cuantas hay de limén? __ 90

Ecuacion: x=(5*1)/2 Valorde x; 2.5

b) En una copia a escala de un dibujo, un segmento que mide 5 cm en el original, mide 8 cm
en la copia. ¢ Cuanto mide en

la copia un segmento que en el original mide 12.5 cm? 20

Ecuacion: x=(8 *12.5)/5 Valor de x: 20

c) Si 4.5 kg de manzana cuestan $157.50, ¢ cuanto cuestan 2.5 kg? 87.5

Ecuacion: x=(2.5*157.50)/4.5 Valor de x: 87.5
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Juan trabaja como vendedor.

Le dan de comision $10 por cada $100 que vende; en caso de que no complete los $100,
recibe solamente la parte proporcional. Anota cuanto le dieron de comision cada dia.



Lunes Martes
Vendis: $1000.00 Vendia: $200.00
Comision: § 100 Comisian: § 90
Migrcoles Jueves
Vendia: $800.00 Vendio: $1150.00
Comision: § L Comisian: § i
Viernes S5abado
Vendid; §1480.00 Vendia: $1870.00
Comisio: § ___ 148 | | Comision: § i
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De acuerdo con lo anterior, subraya el tanto por ciento que le dan de comision a Juan.

10%
A Tere le dan $60.00 por cada $200.00 que vende...
o la parte proporcional en caso de que no complete $200.00. Completa la tabla.

‘Vende {$) $50,00 $100.00  $30000  $35000  $1000.00

15 30 90 105 300

¢, Qué tanto por ciento le dan de comision?

30%

Completa la tabla.



15 de cada 100 15 por cienin
28 de cada 100 28 por ciento
50 de cada 100 50 por ciento
75 de cada 100 | 75 por ciento
90 de cada 300 30 por ciento

5%

30%

Escribe tres ejemplos de comisiones y calcula el tanto por ciento que les

corresponde.
Respuesta:
125 de 500 = 25 %

120 de 800 = 15%

720 de 3600 =20 %
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Los dibujos representan tinacos de agua.
Respuesta:

El primero tiene que llenarse al 50% y el segundo al 25% de su capacidad. Coloreen hasta

dénde llega el agua en cada caso.

T T

En una tienda estan haciendo el 25% y el 50% de descuento en el precio de diferentes

prendas de vestir.
Respuesta:
Completen las etiquetas.



< B

.Eesc usnto: 3 a5

Precio con descuento: § G5

< B

Descuentoc s 10250

Precio con descuento: § 307,50

»
‘@A e

Descuento: & 80
Precio con descuento: § 240

Completen la tabla.
Respuesta:

$100.00  §250.00  $470.00  $5B0.00  §970.00  $71550.00

50 125 235 280 435 775

25 62.50 117.50 140 242,50 3387.50
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Una marca que vende chocolate en polvo esta dando el 10% del contenido del bote de
regalo.

Respuesta:

Completen los datos que se piden.

| Ciocaiate |

Contenido original: Contenido original:

500 gramos

Gramos de regalo: 50 g Gramos de regalo: 100 g
Contenido total: 550 g Contenido total: 1100 E
" chocolate | _ Chocelate |

: Contenido original:

_750 gramos

Contenido original:

Gramos de regalo; 75 g Gramos de regalo: 125 g
Contenido total: 225 g Contenido total: 1375 g



Completen la tabla.
Respuesta:

200 250 500 600 1350 1875

20 25 50 60 135 187.5
2 2.5 - 6 13.5 18.75
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De manera individual colorea lo que se indica.
Respuesta:
¢, Cuantos cuadritos coloreaste de cada color?

10% de rojo

1% de azul

En el cine donde va Ana caben 200 personas.

Respuesta:

El encargado informa el porcentaje de boletos que vende cada dia. Calculen cuantos
lugares se ocuparon.

g T
30% 355% B0%
Lugares Lugares Lugares

ocupados: @0 ocupados: 70 ocupades: 120

Jueves Viemes Sabado Domingo
76% 100% 05% BT %

Lugares Lugares Lugares Lugares

ocupados; 152 Dmpadns:_zm_ ocupados: 190 orcupados: 12&
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Ana pidié a sus amigos Beto e Ivan que le ayudaran a calcular el numero de asientos
que se ocuparon el jueves.

Respuesta:

Completen los calculos que ellos hicieron.

a) Beto hizo una tabla en la que calculd algunos porcentajes.

50% 25% 1% 76%

100 50 2 152

b) Ivan hizo lo siguiente:

Calculd el 10% de 200: 20

Y lo multiplicé por 7: 20x 7 =140

Calculd el 1% de 200: 2

Y lo multiplico por 6: 2x6=12

Sumo el resultado de las dos multiplicaciones 152

Si cada cuadrito representa un asiento del cine y un dia se ocupé el 37%...
Respuesta:
colorea los asientos que se ocuparon ese dia.




Para terminar

Respuesta:

Si un tinaco de agua tiene una capacidad de 1500 litros y contiene el 75%, ¢ cuantos litros
de agua tiene?, ¢y cuantos litros de agua tiene cuando esta al 12.5% de su capacidad?
Explica como calculaste cada uno de los porcentajes solicitados.

Multiplicando el porcentaje por la cantidad y dividiendo el resultado entre cien.
1500 *75/100 = 1125 L

1500 *12.5/100 = 187.5 L
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Un ciclista va a una velocidad constante de 30 kildmetros por hora.
Respuesta:
a) ¢ En qué tiempo recorrera 160 km? 5 horas, 20 minutos

b) ¢Y 200 km? 6 horas. 40 minutos

c¢) ¢ En cuanto tiempo habra avanzado 240 km? 8 horas

Completa la tabla con la informacién de la grafica 1...

Respuesta:

que muestra varios puntos que relacionan el tiempo que tarda un ciclista en recorrer
diferentes distancias durante una carrera.

10 K

15 .
3 15
35 17.5
60 0
70 35
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Continuacion. Completa la tabla con la informaciéon de la grafica 1

a) ¢ Qué distancia recorrio el ciclista en 30 minutos? 15 Km

b) ¢ Cuantos kilémetros recorre en 5 minutos? 2.5 Km

c) Al inicio de su recorrido el ciclista no habia avanzado ninguna distancia, ¢ qué

punto de la grafica 1 corresponde a esta situacién? 0

d) ¢ En qué punto de la grafica pondrias el cronémetro al inicio del recorrido?

0

e) Escribe los numeros anteriores como coordenadas de ese punto y
ubicalo en la grafica.

a) (30,15) b) (5,2.5) ¢) (0,0) d) (0,0)

Distancia fkilimatros)
— Pl
wooo

Y — ]
1

i
et

B

—
0 5. 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55
"F D Tiempo [minutos)

(%)

c

Traza en tu cuaderno un plano cartesiano y haz lo que se te pide.

b) ¢ El punto P (2,1) esta ubicado en el mismo punto que Q (1, 2)?

No, pues la primer coordenada siempre especifica las abscisas y la segunda a las
ordenadas, o en otras palabras, el primer numero es para el eje x y el segundo para el eje y
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Las graficas muestran puntos que relacionan la distancia recorrida por tres
autobuses y el tiempo que emplean en completar su viaje.

Respuesta:

a) ¢,Cual autobus mantuvo una velocidad constante durante todo el recorrido? Argumenten
su respuesta.

autobus k

b) Si d representa la distancia recorrida y t el tiempo, subrayen la expresién algebraica que
relacione las variables d y t del autobus K.

d=2t

2. Usen la expresion algebraica que hallaron y contesten.

a) Si t = 1 minuto, ¢,cual es la distancia d? 2 km
b) Si t = 12 minutos, ¢ cual es la distancia d? 24 Km
c¢) Sit = 50 minutos, ¢ cual es la distancia d? 100 Km
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Jorge trabaja en el area de ventas de una fabrica de ropa.
Respuesta:
Por cada paquete de calcetas que vende recibe $ 8.00 de pago.

a) Completen la tabla.

o 1 2 5 10 15 26

0 8 16 40 80 120 =&

b) Representen con y el pago y con x los paquetes vendidos. Escriban la expresion
algebraica que represente la relaciéon de estas cantidades.

X=8y



c) Tracen en sus cuadernos la grafica correspondiente.

200

150 |

100 |

50 |

5 10 15 20 25
d) ¢ La expresion corresponde a una variacion lineal? Argumenten su respuesta.

Si, la grafica lo demuestra pues se ve una recta o linea a la hora de unir los puntos.
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En la sesion Ventas al menudeo y al mayoreo de la secuencia 7 trabajaste con estas
dos tablas.

¢, Cuadl de ellas presenta una variacion lineal? Argumenta tu respuesta.
La tabla 2, ya que las cantidades varian en la misma proporcion. Tiene constante de

proporcionalidad: 4

Si y representa el precio de un lapiz y x la cantidad de lapices, escribe una expresion
algebraica que relacione y con x.
5x =10y

Anota una (palomita) a las graficas que correspondan a una situaciéon de variacién
lineal.



Grafica 5
/ f 2
A
- i -
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Continuacion. Anota una (palomita) a las graficas que correspondan a una situacion
de variacion lineal.

Gréfica 7
L]
Grafica @ Grafica 10
. I'l. & L '.x s
| II'. .
S
IIII .
! - \“‘-.
.1.
5

¢A cual grafica corresponde cada una de estas expresiones algebraicas?

}':-%X ? y=x 5 }':—3:{-@1_9 }':—X+? lu
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¢ Cuanto dinero tenia ahorrado Esteban, si su papa le dio $150.00 y con eso juntod la
cantidad de $750.007?

$600

a) Subrayen la ecuacién que expresa, en lenguaje algebraico, el planteamiento del
problema.

b) ¢ Cual es el valor de x que satisface la ecuacion elegida en el inciso anterior?

600

¢) ¢ Cuanto dinero tenia ahorrado Esteban?

600
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Calculen mentalmente la solucion de la ecuacion (es decir, el valor de x con el que se
cumple la igualdad).

Vean el ejemplo.

a)x+8=20x= 12 Comprobacion 12+8=20
byx-7=18x= 25 Comprobacion 25-7=18
C)x+17=32x= 15 Comprobacion 15+7=32
d)x—13=22x= 35 Comprobacion 35-13=22
e)x+26=45x= 19 Comprobacion 19+26=45

filx-—11=13x= 24 Comprobacion 24-11=13




Para cada problema plantea una ecuacion y resuélvela mentalmente o ...

con otro procedimiento que te resulte util. No olvides comprobar que la solucion sea
correcta.

a) La edad de Diego y Rosa suman 85 anos. Si Diego tiene 25 afnos, ¢ cuantos afos tiene
Rosa?

x+25=85x=60

b) Don Alfredo fue a la tienda y compré un litro de aceite mas $25.00 de jitomate; pago en
total $55.00 ¢ Cuanto costo el litro de aceite?

x+25=55x=30

¢) Martin compro una bolsa con 70 naranjas, de las cuales 15 salieron podridas. ¢ Cuantas
naranjas salieron buenas?

x+15=70x=255

d) Ximena fue al cine y compro un paquete de palomitas y un refresco grande de $45.00;
pagd en total $105.00 ;,Cuanto le costod el paquete de palomitas?

x+45=105x =60
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Analicen la situacion y respondan.

Dofa Carmen fue al mercado y compré cinco kilogramos de naranja; si pago por ellos
$80.00, ¢ cuanto le costd cada kilogramo?

a) Subrayen la ecuacion que expresa lo que dice el problema.

5x = 80

b) ¢ Cual es el valor de x que satisface la ecuacion elegida en el inciso anterior?
16

c) Anoten lo que falta en las lineas.

Numero de kg por precio de un kg da $80.00



80

Planteen una ecuacion para cada problema y determinen el valor de la incégnita.

Respuesta:
Situacion

Pedro comprd cuatro tacos de canasta

¥ pand por elios $28.00, ;oual es el
precio de cada tac?

Manuel sacd 40 fotocopias, si pagd
por ellas §14.00, jasl es el pracio da
tada copia?

Por odho horas de trabajo, Juan recbid
£360.00, joudnts gand por cada hora
de trahajo?

Resuelvan lo siguiente.

Respuesta:

a) 9x =54
x =54/9
X=6

d)2g=25

g =25/0.5
g=>50
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Ecuacion
4t =128
40x =14
8f =360
b)7y+14=35
7y=35-14
7y=21
y=21/7
y=3
E}%h:lz
h=12:2
i 3
h=36
2
h=18

Valor de la incognita

f) 2f-5=22

3f=22+5
4
3f=27

4
f=

[

7-3
4

-
]

=

Q=

8

W

Para terminar

Resuelve en tu cuaderno las siguientes ecuaciones, explicando paso a paso el

procedimiento que util

izaste.



a)8x=120b) y+25=60
x=120/8y=60-25

x=15y=35
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Consideren la siguiente sucesién de figuras.

a) ¢, Como se forma la figura 2 a partir de figura 1? __se agrega un cuadro hacia al lado y

hacia arriba

b) ¢ Como se forma la figura 3 a partir de la figura 27 Se agrega un cuadro hacia al
lado y hacia arriba

¢) Si continuaran dibujando, ¢ cuantos cuadritos forman la figura 207? 41
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Al contar los cuadritos de la sucesion anterior, se forma la siguiente sucesion
numérica. 3, 5,7, 9, 11,...

a) ¢, Cuales son los siguientes cinco numeros? 13, 15, 17, 19 y 21

b) ¢ Como pueden hallar el numero de cuadritos que forman la figura 207 utilizando la regla :
2n + 1, donde "n" es el numero de figura.
Considera la siguiente sucesion de figuras.

a) Describe en tu cuaderno el procedimiento que se sigue para pasar de una figura a la
siguiente. Utilizando la regla: 2n + 3

b) Dibuja en tu cuaderno la figura 5 y la figura 10.



Figura 5 Figura 10
c¢) ¢ Cuantos circulos forman la figura 20? 43
d) Continua la sucesion numérica: 5,7,9, 11 | 13 , 15 : 17

Considera la sucesion de cuadrados formados con cerillos.
Respuesta:
a) Describe qué se hace para pasar de una figura a la siguiente. regar un I

conformada por 3 cerillos o

b) Dibuja en tu cuaderno la figura 5 y la figura 10.

=

Figura5

= = ™ a = - = = = - 2’ - -’ = - = -

Figura 20

¢) ¢ Cémo harias el calculo del numero de cerillos de la figura 20 sin tener que contarlos uno
por uno? con la formula: (n-1)*3 + 4

d) Continda la sucesion numérica: 4,7,10, 13 , 16 , 19 , 22
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Joel le dice a Emma:

Respuesta:

Estoy pensando en una sucesién de numeros, inicia con el 1 y los demas se obtienen
sumando 4 al anterior.

a) ¢ Qué numero sigue del 17 5 &Y después? 9

b) ¢ Cuales son los cinco primeros numeros que Joel piensa? 1, 5 9, 13y 17

c) ¢ El nimero que ocupa el lugar 10 de la sucesion es el 217 no ¢,Coémo lo sabes?
por que la formula es: 4n -3 = 37




d) ¢ El nimero que ocupa la posicién 30 es el 41, 51 0 597 ninguno

e) ¢ Qué numero ocupa el lugar 507 197

f) ¢ Qué relacion encuentran entre cada numero y la posicién que ocupa en la lista?
posicion que ocupa es la parte fundamental de la formula que hay que utilizar para

encontrar cualquier numero.

Consideren que la lista de numeros inicia con el 3,...

£,qué numero ocupa la posicion 20 si los demas numeros se obtienen sumando...
a) 2 al anterior? 41
b) 3 al anterior? 60
c) 5 al anterior? 98

d) 10 al anterior? 793

En cada inciso se dan algunas reglas de sucesiones.

Escribe para cada caso los primeros cinco términos de la sucesion.

a) El primer término es 6 y cada término de la sucesion se obtiene sumando 4 al numero

anterior.

6, 10, 14, 18, 22
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la

Continuacion. En cada inciso se dan algunas reglas de sucesiones.

b) El primer término es 2 y cada término de la sucesién se obtiene sumando 13 al nimero

anterior.
2, 15, 28, 41, 54
c) El primer término es 200 y cada término se obtiene restando 5 al nUmero anterior.

200, 195, 190, 185, 180



d) Cada término de la sucesion es el triple de la posicion que ocupa.
3,69 12,15
e) Multiplico por 3 la posicion que ocupa el numero en la sucesion y al resultado le resto 1.

2,5 8 11, 14

Para terminar

Considera la siguiente sucesioén de palillos.

a) ¢ Cuantos palillos tendran las figuras 5, 10 y 207?

10, 20, 40

b) ¢ Cuantos tendra la figura n?

2n

c) Escribe en tu cuaderno la manera en que encontraste las respuestas.

Observando el patron de sucesion, el cual indica que aumenta 2 palitos por cambio de
numero de figura y que estos se cambian de horizontal a vertical y viceversa en cada
cambio de figura.

Pagina 160

Hagan una hipoétesis: si miden los tres angulos interiores de cada uno de estos
triangulos y suman las tres medidas

¢ siempre obtendran el mismo resultado o seran resultados diferentes?

siempre sera el mismo resultado

Para tratar de probar su hipétesis...

midan los angulos de cada triangulo, sumen las tres medidas y anoten el resultado. ;A cual
numero se aproximan las sumas?

180°
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El siguiente es un razonamiento para probar que los angulos interiores de un
triAngulo suman 180° en la figura; a + b + ¢ = 180°.

Respuesta:

Consideren que el segmento rojo es paralelo a un lado del triangulo.

Si se juntan los angulos e, d y ¢, para formar un solo angulo, como se muestra en la figura,
¢ qué angulo se obtiene? angulo llano

El angulo a es igual al angulo e porque son correspondientes.
El angulo b es igual al angulo d porque son alternos

Entonces en la suma ponemos a en lugar de e y b en lugar de d.

Se tienen tiras de 0.5 cm de ancho las medidas de largo que se indican.
Respuesta:

Hagan una hipétesis: si toman tres tiras cualesquiera ¢, siempre es posible formar un
triangulo con esas tres tiras?

No

Una manera de probar su hipétesis es la siguiente.

Respuesta:
ABD | Si
B.C,D ! No
A BC ‘ Si
ADE Si

BDE | Si
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Continuacion. Una manera de probar su hipétesis es la siguiente.
Respuesta:
¢) Analicen los casos en que no se pudo formar un triangulo. ¢ Por qué no se formo?

Cuando un lado es demasiado pequerio o largo con relacién a los otros dos, no se pueden
formar tres vértices. La suma de las medidas de dos lados debe ser mayor que la del tercer
lado.

Completen la tabla antes de trazar los triangulos. Comprueben sus respuestas
trazandolos en su cuaderno.
Respuesta:

4cm,1cm,3cm No 3+1=4
8cm,6cm, 7 cm Si ::;:g HESSS
2cm, 9cm, 3 cm No 2+3<9
8cm, 12 cm, 3 cm No 8+3<12
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En la tabla se dan algunos datos para construir triangulos.
Respuesta:
En los casos en que si se pueden hacer, construyanlos en su cuaderno. Argumenten todas

sus respuestas.



Lados: 5om, any 4 an Si 5+5:"4;5+4:’5
Angulos: 307, 60° y 40¢ No porgue los angules suman 130°
Lados:6.om, 3amy 3am No 3+3=6
Angulos: 45, 45°y 90 Si porque los angulos suman 180°
=S . 3+4>5  3+5>4

: 4+5>3

Para terminar

Respuesta:

En tu cuaderno argumenta tus respuestas. ¢ Existe un triangulo cuyos lados midan 0.01 m,
0.02 my 0.1 m? 4 Existe un triangulo cuyos angulos midan 0.1°, 0.2° y 179.7°?

En el primer caso no, porque 0.01 + 0.02 < 0.1, y en el segundo caso si, porque los tres
angulos suman 180°
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En cartulina traza y recorta un tangram como el que se muestra, con las medidas que
se indican.

Respuesta:

Usa las piezas para explorar su area vy, sin hacer calculos, responde:

a) ¢, Cuales piezas tienen mayor area? Fy G
b) ¢ Cuales tienen menor area? Cy E

c) Hay dos piezas que tienen la misma area que la pieza A, ¢ cudles son? By D

Si consideras que el area de la pieza C vale 1,

Respuesta:

jcuantas veces cabe el area de C en cada una de las piezas del tangram que construiste
que se representan abajo?



A oV
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Sesion 1

Ahora considera que el area de la pieza D vale 1,
Respuesta:
es decir, ahora la pieza D es la unidad. 4, Cual es el area de las piezas?

_ r=Y

Arma las figuras con tu tangram.
Respuesta:
Calcula el area de cada una si consideras a la pieza E como la unidad.

AR\ . A
v, AR
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Estos dibujos representan jardines.Anoten una (palomita) al que tiene mas pasto.
Respuesta:
Calquen y recorten las figuras para que comprueben su respuesta.



Ambos tienen igual cantidad de pasto

Entonces la férmula para calcular el area del romboide es:

Aromboide = ba

Pagina 167

Carlos recorté el rombo de la siguiente manera y obtuvo: A(rombo) = D x d/2

a) Expliquen como obtuvieron las formulas a partir de lo que hizo cada uno.

En la primera la base y la altura del rectangulo equivalen a "D"; en la otra, el rombo se
convierte en dos triangulos

b) ¢ Son equivalentes?, ;cémo lo saben? Justifiquen su respuesta.

Si son equivalentes, lo cual se puede comprobar con un ejemplo utilizando los mismos
datos para las dos formulas.
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Encuentren una férmula para calcular su area.

A(trapecio) = (B +Db)al2

Algunos equipos hicieron lo siguiente, completen sus razonamientos.

Equipo 1. Pusieron dos trapecios de la siguiente manera.

a) El area del rectangulo que formaron es A(rectangulo) = (B +
bla

b) ¢ Cual es el area de cada uno de los dos trapecios? la mitad del rectangulo




Equipo 2. Transformaron el trapecio de la siguiente manera:

a) El area del rectangulo que formaron es A(rectangulo) = (B +
bla

b) ¢ Cual es el area del trapecio original? (B+bla/

2

Pagina 169

En la siguiente figura se ha formado un romboide con dos trapecios iguales:

b B LUtiliza las letras indicadas y completa:

E - :D A‘-!:P{‘{Iﬂl:w
2

Relaciona la expresion que permite obtener el area de cada lienzo de tela.

Completa el resumen de formulas que iniciaste en la sesién anterior, agrega la
formula para el trapecio y el triangulo.

Trapecio: (B+b)h/2
Triangulo: Bxh /2
Para terminar

En tu cuaderno, realiza la deduccion de la formula del area del poligono a partir del
romboide.

A(poligono) =(n.l.ap)/2
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Construyan con plastilina los prismas rectangulares...

Respuesta:

luego corten con un hilo resistente y tensado por la linea punteada para obtener los prismas
triangulares. Anoten el volumen de cada uno.

3 3
i v=48 cm v=24 cm
4 om
- [Sn:rn
i 3 3
Pr—— v=_27 cm v=13.5cm
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Continuacion. Construyan con plastilina los prismas rectangulares...

Respuesta:
P i
aim v=230cm v=15 cm
Leom
e
/ﬁ" 3 3
/) 4em_48 cm \/ v=24 cm
B
2cm

a) ¢, Como calcularon el volumen de los prismas triangulares?



area de la base por la altura

b) Apliquen la formula que vieron en la pagina 81 para calcular el volumen de los
prismas triangulares y completen la tabla.

Respuesta:

Verifiquen si obtienen el mismo resultado que ya tenian. Volumen: Area de la base por
alturaV=Ab x h
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Usen las plantillas para construir un prisma rectangular y cuatro prismas
triangulares.

Respuesta:

Calculen el volumen de cada uno:

Prisma rectangular 672 cm cubicos Prisma triangular 336 cm
cubicos

Con sus prismas formen los siguientes cuerpos, también se trata de prismas pero
con bases diferentes.

Respuesta:

Como ya pueden obtener el volumen de prismas rectangulares y triangulares calculen el
volumen del prisma que se forma sumando los volimenes que ya habian calculado.

A. Prisma cuya base es B. Prisma cuya base es
un trapecio rectangular un trapecio isésceles

V= 1008 cm cubicos V= 1344 cm cubicos
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Continuacion. Con sus prismas formen los siguientes cuerpos, también se trata de
prismas pero con bases diferentes.

Respuesta:

C. Prisma cuya base es D. Prisma cuya base es

un romboide un rombo

V= 672 cm cubicos V =_ 560 cm cubicos

Apliquen la formula V = Ab x h para calcular el area de los prismas...
Respuesta:
y verifiquen si obtienen el mismo resultado anterior; anétenlas en la tabla.

6

5 8
Naranja 4.5 5 11.25 7 78.75
3 4 12
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Si estos prismas se sumergen en agua, ¢ cual hara subir mas el nivel?
Respuesta:
el prisma rectangular

Se tiene un prisma con base un rombo hecho de plastilina.
Respuesta:
La diagonal mayor mide 8 cm, la menor 6 cm y la altura 10 cm.

¢,Es posible transformar ese prisma para obtener uno como el siguiente sin que sobre ni
falte plastilina? Argumenten su respuesta.



Si es posible, porque los dos tienen el mismo volumen, que es de 240 centimetros cubicos

Javier tiene un prisma cuya base es un rombo...

si el area de la base es de 20 cm2 y si el volumen del prisma es de 180 cms, ¢ cual es la
altura?

90 cm
La medida del largo, el ancho y la altura de un prisma rectangular son tres nimeros
consecutivos.

Si el volumen del prisma es 990 cms, ¢ cuales son las medidas del prisma?

ancho 9 cm, largo 10 cm y alto 11 cm
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Un centimetro cubico de oro pesa, aproximadamente, 19 gramos.

¢, Cual es el peso del siguiente lingote de oro en forma de prisma trazpezoidal? _ 29'640
g

El primer cuerpo esta formado por canicas de 1cm de diametro y el segundo, por
cubos de 1 cm de arista.

¢, Cual tiene mayor volumen? Argumenten su respuesta.

El primer cuerpo. EL volumen del primer cuerpo es de 18.84 cms y del segundo es 12 cm3

¢A qué creen que se deba que el cubo se use para medir el volumen?

porque tiene 3 dimensiones: largo, ancho y alto

En una fabrica desean hacer cajas con un volumen de 1000 cm3.

Anota las medidas de tres cajas distintas entre si, de ese volumen, que podrian fabricar.



1. Caja 1: ancho= 8 cm, largo = 12.5 cm, altura = 10 cm
2. Caja 1: ancho=4 cm, largo = 12.5 cm, altura = 20 cm
3. Caja 1: ancho= 5 cm, largo = 10 cm, altura = 20 cm

Para terminar

Respuesta:

Si un prisma aumenta al doble su altura y disminuye a la mitad su ancho, ¢,qué sucede con
el volumen? Explica en tu cuaderno la respuesta.

Sigue siendo el mismo, se multiplican las tres dimensiones : ancho, largo y altura.
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En un programa de nutricién participé un conjunto de 10 personas con problemas de
obesidad.

Respuesta:

a) Consideren el peso de las personas al inicio del programa para completar la siguiente
tabla.

Peso maximo (ko) Peso minima (k) Peso mas frecuente (kg) | Media anitmética {ka)

145 100 128 121.3

b) Ahora completen la tabla con los resultados al terminar el programa.

Peso méximo (kg) Pesominimo {kg) | Peso més fracuente (kg) | Media aritmética kg)

138 101 115 114

c) Escriban como calcularon la media aritmética en cada caso.
Se sumaron todas las cantidades y se dividieron entre el nimero de ellas
d) ¢ Para cudles valores necesitan hacer calculos?

para la media aritmética



e) ¢ Para cuales valores no necesitan hacer calculos?
para el peso maximo, el peso minimo, y el peso mas frecuente.

f) ¢ Cudles de los valores utilizarian para comunicar los logros que tuvo el programa en este
grupo?

la media aritmética
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En la siguiente aplicacion del programa de nutricion “Come sano”, un nuevo grupo
presenté las siguientes medidas de peso:

a) ¢, Qué valores conviene obtener para comparar los resultados de este grupo con el
primero? Justifiquen sus respuestas. Pueden utilizar calculadora.

la media aritmética
b) ¢ En qué grupo hubo mejores resultados?

en el primer grupo

Las siguientes tablas muestran los resultados obtenidos en el tercer grupo.

a) Si los tres programas duraron lo mismo y si se toma en cuenta el peso de las personas al
finalizar el programa, ¢ en cual grupo se redujo mas el sobrepeso?

en el tercer grupo
b) ¢ Con base en qué valor o valores lo determinaste?
la media aritmética

c¢) Si la comparacion se realiza a partir del peso maximo (o del peso minimo) en cada grupo,
¢en cual se tiene a las personas con mayor peso?

en el grupo 1
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Continuacion. Las siguientes tablas muestran los resultados obtenidos en el tercer
grupo.

d) Si se considera como referente el peso mas frecuente de las personas de cada grupo al
inicio del programa, ¢.en cual grupo las personas tenian mayor peso?

en el grupo 1

e) Si consideran el peso inicial en cada grupo, ¢en cual de ellos las personas tenian mayor
peso?

en el primer y tercer grupo

Un grupo de amigos juntan sus monedas para repartirselas de forma equitativa:

Jaime tiene 18, Raquel 23, Laura 12, Nora 2 y José no tiene monedas.
a) ¢, Cuantas monedas tienen en total?

55

b) ¢Y entre cuantos amigos se reparten?

5

c¢) ¢ Cuantas monedas le tocan a cada uno, sin que sobre nada y asegurando que todos
tengan la misma cantidad?

11
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Continuaciéon. Un grupo de amigos juntan sus monedas para repartirselas de forma
equitativa

d) ¢, Consideran conveniente incluir a José? ;Por qué?



se las reparten entre todos
e) ¢, Cuantas monedas le toca a cada uno si no consideran a José?

13.75
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Para terminar

Raul piensa que en la grafica se muestra que los hombres y mujeres tienden a gastar
diferentes cantidades de dinero en material de lectura.

¢, Quién gasta mas en material de lectura? Justifica tu respuesta. Proporciona la
interpretacion del promedio que mejor se adapte a la situacién planteada.

Son 38 hombres y 31 mujeres, y en total gastan $6880 los hombres y $5250 las mujeres,
por lo tanto si sacamos un promedio (con el dinero entre el numero de individuos) tenemos
que, los hombres gastan mas que las mujeres en material de lectura, con un promedio de
$181.05 mientras que las mujeres tienen un promedio de $169.35.
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Evaluacion

Marca la respuesta correcta en cada caso.

¢ Cual de las fracciones es equivalente a la fraccion decimal 6/10 ?
c) 3/5

Dados los siguientes numeros: , 0.67, 2/3 , 1.1, 5/4, 0.3, 0.09, jcual es el orden de menor a
mayor?

b) 0.09, 0.3, 2/3, 0.67, 1.1, 5/4

Al multiplicar por 100 el numero 2.00054, el resultado tendra...

b) Tres cifras antes del punto decimal.

¢, Con cual cadena de operaciones se obtiene el mayor resultado?

d)2x15+1-05



Determina cual de las expresiones representa el perimetro de la figura.
d) 4 (2x + 2x + 3)

Se hace la copia a escala de un dibujo. Un segmento que en el original mide 12 cm, en la
copia mide 5 cm. Si hay un segmento que mide 30 cm, ¢ cuanto medira en la copia?

d) 12.5¢cm

Juan tarda 1/2 hora en caminar alrededor de un circuito que mide 2.5 kildbmetros. Si
conserva la misma velocidad, ¢ cuanto tardara en caminar 11 kilémetros?

¢) 2 horas 12 minutos
Al resolver la ecuacion a + 5 = 13, ;cual es el valor de la incégnita?

b) 8
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Evaluacion

Marca la respuesta correcta en cada caso.

Una compaiiia telefénica cobra $2.50 por el primer minuto de llamada y 50 centavos por
cada minuto. 4 Qué expresion algebraica permite calcular el costo de la llamada (y) en
funcion del tiempo (x)?

b)y=0.5x+25

¢ Cuantas piezas forman la figura que ocupa la posicién 3 de la siguiente sucesion?
b) 10

¢, Con cuales de las siguientes medidas no es posible construir un triangulo?

a) Medidas de angulos: 116°, 39° y 15°

d) Medidas de lados encm: 7.5, 9.8 y 2.2

Se muestra un reporte sobre el nUmero de consultas diarias atendidas en los consultorios
de un centro de salud.

¢ Cual es la media aritmética del niumero de consultas en el centro de salud?
d) 31.5

Analiza las expresiones algebraicas y responde las preguntas.



a) ¢ Qué expresiones tienen graficas con igual ordenada al origen? b) y = 2x

b) ¢ Qué expresiones tienen graficas con igual inclinacion? a) y =3x + 2.5, d) y = 2x + 2.5
En una caja de plastico se van a acomodar paquetes de ate para su venta.

a) ¢,Qué volumen ocupa la caja? 1'620'000 cms

b) ¢ Qué volumen ocupa un paquete de ate? 2'000 cm3s

c¢) ¢ Cuantos paquetes de ate se transportan en la caja como maximo? 810 paquetes
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Acomoden los siguientes numeros en el cuadrado magico de manera que la suma sea
-3/2.

Los nueve numeros son:

-5,1/2,-7,12/3 ,-6,-0.5,-3/2, 6, 20/4

2[5 L

iR
12

-5 |-0.5(=3

3

g )[R0
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Responde las preguntas.

a) Si a un numero x le sumo un negativo y el resultado es positivo, ¢ qué signo debe tener
X?

negativo

b) Si a un numero x le sumo un positivo y el resultado es cero, ¢ qué caracteristicas debe
tener x?



ser simétrico
¢) Si a un numero x le resto un negativo, ¢ el valor de x aumenta o disminuye?

aumenta

d) Si a un numero x le sumo un negativo y el resutado es negativo, ;qué signo tiene x?

positivo

Realiza las siguientes sumas en tu cuaderno, decide si usaras numeros de tipo

fraccionario o decimal.

Forma un equipo para resolver las siguientes adivinanzas.

a) Pensé un numero, le sumé — 4.5y obtuve 5.6. ; Qué niumero pensé? 10.1
b) Pensé un numero, le sumé — 2/5 y obtuve —3.2. ; Qué numero pensé? -2.8
c) Pensé un numero, le sumé 2/3 y obtuve -3. ; Qué numero pense? -3.66
d) Pensé un numero, le resté —2.4 y obtuve —-3.2. ; Qué numero pensé? -0.8

e) Pensé un numero, le resté —2.6 y obtuve 4. ; Qué numero pensé? 6.6
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De manera individual, resuelve en tu cuaderno las operaciones siguientes; puedes

expresar el resultado mediante fracciones o numeros decimales.

'[%_}—l'-'ﬂ-i-,‘-= 0.65 |;-14.a]-{%:|= -16.3

(23.004) - (z5) = 22.984 (-2)-(2005)- -2,125

Analicen la informacién que se muestra en la tabla y anoten la variacién de cada dia.

Después haz lo que se te pide.



Respuesta:

Prondstico del tlempo del 8 al 15 de enero en Chicago, ELA

lunes  Martes Miérooles Juoves  Viemes  Sibado  Domingo

Temperaturas
midsimas £C) 3 3 3 12 3 5 g
Temparaturas
rinieias °C) 4 1 3 4 T 14 13
Variacion °C) | 7 4 16 16 4 9 4

a) ¢ En qué dias hubo mayor variacién de la temperatura?
miércoles y jueves

b) De las siguientes operaciones, subraya la que sirve para calcular la variacion entre dos
temperaturas diferentes.

(-13) - (-9) =
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a) ¢ Cuantos grados habia variado la temperatura de 1900 hasta 19807
Respuesta:

-0.3+0.11 0.41°C

b) Si en la ciudad de Roma la temperatura promedio en 1960 fue de 18.3 °C,
Respuesta:
¢.cual habia sido la temperatura promedio en esa ciudad en 19407

Planteamianto

183 +
1960 = -0.1
1540 = 0.33> 0.48 0.8 18.78°C

¢) Si en una region de Espaiia, la temperatura promedio en 1940 fue de 13.1 °C,



Respuesta:
¢.cual habia sido la temperatura promedio en esa regién en 19207

1940 = 0.38 13.1 —
1920=0.05 > 043 _043_ 12.87°C
12.67

d) En el estado de Aguascalientes, México, la temperatura promedio en 2000 fue de
17.5 °C.

Respuesta:

¢,Cual fue la temperatura promedio en ese estado en 19607

2000 = 0.375 “y 175 = a
1960 =-0.1 0.475 0.475_ 17.025 °C
"17.025

¢Aumentd o disminuyd? disminuyd

¢ Qué signo corresponde al resultado? positivo
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Se pondra una reja en todo el perimetro del jardin ilustrado en la imagen.
Respuesta:
a) ¢,Cual es la medida dada en fraccion del lado CD? 7/2 m

b) ¢ Cual es la medida en numero decimal del lado CD? 3.5 m

En una carrera de 1 km el lider aventaja por 0.095 km al segundo lugar, quien lleva 3/4
de la carrera recorrida

Respuesta:

¢ Qué distancia ha recorrido el lider?

0.845 Km

Mi papa repartio un terreno entre mis dos hermanos y yo. Al mayor le tocaron 4/8 del
terreno, al de en medio, 1/3 .



a) ¢ Qué parte del terreno me toca a mi? 1/6
b) Subrayen la operacién con la que se resuelve el problema

1-4/8+1/3

Resuelvan la siguiente suma de fracciones con ayuda de la recta numérica.

Marca con rojo el punto donde se ubica el resultado.

21/5+7/10 + (-1 1/5) =

_117/10=17/10

[ ] ] ] - ] i ] [ ] || | i | ] || ]

0 1 2 3
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En las Islas Marianas del Océano Pacifico se encuentra una fosa donde esta el punto
mas profundo de la Tierra que se conoce hasta ahora.

En 2012, James Cameron, director de cine canadiense, llegé al fondo de esta fosa con
ayuda de un sumergible llamado Deepsea Challenger. Analicen la informacién de la tabla y
contesten las preguntas.

a) ¢,Cuanto tiempo le llevo al sumergible llegar al fondo de la fosa? 120.70 min
b) ¢ A qué profundidad llegé al minuto 157 -1375.66 m
c¢) ¢ Cuantos metros descendié del minuto 15 al minuto 257 -976.68 m

d) ¢ Cual fue el periodo mas largo? ;Cuantos metros descendié durante ese periodo? del
minuto 55 al 105, descendio 4583.33 m
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En cada caso colorea lo que se indica y escribe el tanto por ciento, la fracciéon o el
decimal correspondiente que falte.
Respuesta:

Ta.nm pcr ciento: 3 Tanto por ciento: .?'DJ}EI

Decimal: ﬂ,aﬂ Decimal: _ﬁl&_
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Continuacion. En cada caso colorea lo que se indica y escribe el tanto por ciento...
Respuesta:

la fraccion o el decimal correspondiente que falte.

Tanto por clento: 83% Tanto por cento: _ G 20

Fracoin: g83/100 chr':nn_'q'sflm 9.;20
Decimal:_ 0.83 Decimal: 045

Completa la tabla
Respuesta:



Fraccion con

Tanto por ciento denominador 100 Fracdon simplificada Numero decimal
45N 35/100 7/20 0.35
18
18% 00 9/50 0.18
75% 75/100 > 0.75
80% 80/100 8/10=4/5 it
0% 90/100 9/10 0.90
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Un tinaco de 80 litros contiene agua al 65% de su capacidad.
Respuesta:
a) El dibujo representa el tinaco, coloreen aproximadamente hasta donde llega el agua.

b) ¢ Cuantos litros de agua hay en el tinaco?
52 litros
En los siguientes incisos se muestra la forma en que varios alumnos resolvieron el

problema anterior.
Respuesta:



Anoten las cantidades que corresponden a sus calculos.

a) Martha lo hizo calculando porcentajes que conoce.

Calculd el 50% de 80 40
Calculd ef 10% de 80 8
Calculd o 5% de 30 4
Sumd los tres resultados 52
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b) Teresa lo hizo a partir del 1%.
Respuesta:

Calcult el 1% de 80 0.8

Multiplicd: el resultado por 65 52

¢) Julio pensé que 65% es lo mismo que 65/100 asi que multiplicé 80 por 65/100 .
Respuesta:
80 x 65/100 = 5200/100 = 52/1 = 52

d) Luis pensé que 65% es lo mismo que 0.65, asi que multiplicé 80 por 0.65.
Respuesta:
80 % 0.65 = 52

e) Lula hizo una regla de tres.
Respuesta:
Multiplicé en cruz y obtuvo: 100x = (65) (80)

Y resolvi6 la ecuacion: x = (80) (65) / 100 = 52

De manera individual, resuelve lo siguiente, utilizando dos procedimientos distintos
en cada caso.



Respuesta:
85% de 120 = 102 16% de 94 = 15.04
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En la papeleria “La gomita” todos los cuadernos estan con el 10% de descuento.

Respuesta:
Anoten el precio sin descuento, recuerden que el precio con descuento equivale al 90 % del

precio original.

Con descuento: $135.00 Con descuento: $36.00
Sin descuento: 5150 Sin descuento: 540

En grupo, comparen sus procedimientos para calcular el precio sin descuento...

Respuesta:
luego en equipo calculen el precio sin descuento de estos otros cuadernos.



Caon descuento: $40.50

Con descuenta: $90.00
Sim descuanto: 545
=

Sin descuento: S 100

-
|
]
-
|
-
-
-
|
)
e
T
-
-
=
Y
-
-l
-
-
.-
]
=
al

Con desouento: $72.00

Sin descuento: SBU

Con descuento: $58.50

Sin descuanto: 555
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En equipo completen los procedimientos para calcular cuanto cuesta (sin descuento)
el cuaderno rojo.
Procedimiento 1

a) Como $36.00 es el 90% del total, el 10% es la novena parte de 36, es decir $4
b) Entonces el precio original es 36 +

4

40

(sin descuento) el cuaderno rojo.

el descuento es de 10%

Continuacion. En equipo completen los procedimientos para calcular cuanto cuesta
a) El precio con descuento es el 90% vy el precio sin descuento es el 100%. ¢,Por qué?

b) Anoten el tanto por ciento: el precio sin descuento es x.



Fredo  Tanto por dento (%)

8 90%

g 100%

c) Hagan los productos cruzados:
90x=(_36__)(__100__ )
d) Resuelvan la ecuacion:

X = 40

Un producto cuesta $249.40 ya con el 16% de IVA incluido, calculen cuanto cuesta sin
IVA.

Respuesta:

$215.00
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Calculen el tanto por ciento que dan de regalo en cada una de las pastas de dientes.
Respuesta:



Conterido: 200 g Contenido: 304 g
{160 g + 40 g de regaln) (170 g + 34 g de regala)

Tanto par ciento de regalo: Zﬂ% Tants por cento de regala: 16.66%

2. Hagan una puesta en comun, comparen sus resultados y procedimientos con los de
otras panejas. Después calculen el tanto por dento que dan de regalo en cada una

de |as pastas:

RO
O CARIES
Contentdo: 300 g Contemdo: 180 g
(240 g + 60 g de regalo) (120 g+ 60 ¢ de regaln)
Tanin percients de regele - S0 Tanto por ciento de regalo: 3 3. 3 3%

Contenido: 119 g
(85 g + 34 g de regalo)

Tanto por cento de regalo: 28.57%

Calculen el tanto por ciento que dan de regalo en cada una de las pastas de dientes.
Respuesta:
falta imagen

Conterada: 200 g Contenzdo: 704 g
{160 ¢ + 40 ¢ de regald) (170 g + 34 g de regald)

Tantn par clento de regals: 20% Tanto por ciento de regle 16.66%



Hagan una puesta en comun, comparen sus resultados y procedimientos con los de
otras parejas.

Respuesta:

Después calculen el tanto por ciento que dan de regalo en cada una de las pastas:

Conterida: 300 g Contemdo: 180 g
{240 g + 60 g de regalo) {120 g + 60 ¢ de regalo)
Tanto por clento de regalo: 20% Tanto por clento de rega]:n:33 .33%

Conterido: 119 g
(85 g + 34 p de regaks)

Tanto por cento de regalo: 28.57%
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Continuacion.
Respuesta:
a) ¢ En cual marca regalan mas producto en relacion con la cantidad inicial?

cero caries

b) ¢ Qué tanto por ciento representa en cada caso?

c) ¢ En cual regalan el menor tanto por ciento en relacién con la cantidad inicial?
adios mal aliento

d) ¢, Qué tanto por ciento representa en cada caso?



Completen la manera en que estos alumnos calcularon el tanto por ciento de la pasta
“Adiés mal aliento”.

a) Miriam calcul6 el 1% de 170, encontré que es _ 1.7% , luego calcul6 cuantas veces
cabe ese 1% en 34 y encontrd que es 20%

b) Irene establecié una regla de tres.
Hizo los productos cruzados:

170x=(_34 )(__100 )

Resolvioé la ecuacion: x = 20%

c¢) Laura dividié 34 entre 170, obtuvo el decimal 0.20 , luego lo expres6 como tanto
por ciento: 20%

De acuerdo con el dato interesante...

¢que tanto por ciento de los mexicanos tiene problemas de salud bucal si consideramos que
la poblacién es de 120 millones de personas?

96 millones

Arturo contest6 correctamente 72 preguntas de un examen de 90, ¢ qué tanto por
ciento contesté bien?

80%
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Si todo el tangram es el 100 %, anota dentro de cada figura el tanto por ciento que le
corresponde.



VW

AN

Calcula el precio sin IVA de las prendas.
Respuesta:

S R)

Precio sin Iva: $ 194,88 Precio sin Ma: 5 165,64

Anoten el tanto por ciento de asistencia de cada grupo.

Respuesta:
17A 1°B 1°C
Alumnos: 40 Alumnos: 45 Alumnos: 50
Asistieron: 30 Asistieron: 35 Asistieron: 40

Asistic 75 % Asistid 771.77 %a Asistic 20 %a
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Coloreen el circulo de acuerdo con lo siguiente: 50% de rojo, 20% de azul, 15% de
amarillo y 15% de verde.
Respuesta:



Completen la tabla.

Respuesta:

Cantidad base
120
00

400
562.5

250

Para terminar
Respuesta:

Tanio por cento que
aumenta o disminuye

Menas el 50%
Mas el 150%
Menos el 5%

Mas el 125%

mas el 275%
mas el 300%

Resultado
60
135

300
450

550

750

Un producto cuesta $371.20 ya con el IVA incluido, ¢ cuanto cuesta sin IVA? Explica como lo

calculaste.

$320, con una regla de tres simple: 371.2 por 100% entre 116%.

Si divides un precio con IVA entre 1.16, ¢ qué obtienes? Explicalo en tu cuaderno.

el precio real de la compra sin el IVA, pues el decimal 1.16 equivale al 116%
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Juan trabaja en una empresa donde gana $3 000.00 al mes, mas una comision de
$10.00 por cada $100.00 de venta.

Respuesta:



¢ Cuanto ganara en un mes si sus ventas fueron de $5 000.007?

Dividiendo los 5000 entre 100, resultando en 50, luego estos 50 los multiplico por 10,
resultando en 500, esos 500 pesos de comision solo queda por sumarle los 3000 de sueldo
mensual, dando $3500.

&Y si vendié $8 000.00?

Dividiendo los 8000 entre 100, resultando en 80, luego estos 80 los multiplico por 10,
resultando en 800, esos 800 pesos de comision solo queda por sumarle los 3000 de sueldo
mensual, dando $3800.

¢, Como calcularias su sueldo total con cualquier cantidad de ventas?

Sin duda hay muchas opciones, algunas de ellas son con una regla de tres y agregando la
suma como en la explicacion anterior, 0 con una ecuacion.
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Completen la tabla.

Respuesta:
Verauz-Xalapa Xalapa-Puebla  Puebla-CDMX Total
Distancia (km) 105 175 133 413
Cantidad de gasafina (L) > % 12.5 ER 29.5
Canuﬂﬁﬁtﬁ ) " 14 14 14

La relacion entre la distancia en kildmetros que recorre un vehiculo por cada litro de
combustible que consume se llama rendimiento

Respuesta:

esta relacion o razon se representa con la expresién km/L.

a) ¢,Cual es el rendimiento del camion? 14 Km por litro

b) Escriban la expresién algebraica que relaciona la distancia recorrida con el consumo de
gasolina. Consideren y como la distancia y x como la cantidad de gasolina. y/x = 14

c) Completen la tabla.



¥ (kem) 0 14 78 42 56 g4 112 140

x 0 1 2 3 4 6 B 0
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Una tienda publicé un aviso para contratar vendedores de sus nuevos productos:
Respuesta:
a) ¢ Qué plan de ventas conviene elegir? Plan A

b) Expliquen por qué.

Se gana mas porque el sueldo base semanal es muy bajo y el dinero por articulo vendido
baja a la mitad

a) Completen la tabla.
Respuesta:

Asticulos vendidos 0 3 10 15 0 x5 30 35

Plan de ventas A (5) JIEV] m 40 6 gp 1w 120 14

Plan de vantas B ($) SR BERY | t DR W 100 ne 10

b) ¢ Cuantos articulos hay que vender para que el plan B convenga mas?
Respuesta:
menos de 25

c) ¢Y para que convenga mas el A?
Respuesta:
mas de 25

d) En los planes de ventas Ay B, ¢la relacion entre el numero de articulos vendidos y
el pago es de variacion lineal? Expliquen por qué.

Respuesta:

si, porque entre mas articulos se venden, mayor cantidad de dinero se gana
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e) Completen la tabla. Representen con "y" el pago y con "x" la cantidad de articulos
vendidos.

Respuesta:
Raztin de cambio 4 2
Exprasion aigabraica y =4x y=2x+50
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a) ¢ Cuanto recibiran de pago si entre los dos recolectan un cuarto de quintal de café
en cereza?

Respuesta:

$937.5

b) ¢ Cual es el valor de la razén de cambio del pago y la cantidad de café recolectado?
Respuesta:
$15

c) ¢ Qué operacion hay que hacer para calcular el pago?
Respuesta:
multiplicar

d) Escriban la expresion algebraica que relaciona y (el pago en pesos) con x (cantidad
de café recolectado en kilogramos).

Respuesta:

y = 15x

e) Completen la tabla y construyan la grafica correspondiente.
Respuesta:



Café 120
recolectado Paga (5} 110 ,/
fleg) y - p
0 i o /
i
; y 4
1 15 @ 7
g y 4
2 30 g /
40 P i
: 60 0 /
0 |

E 120 o ¥ 5 % 4% 5 & 7 B 91
Cafe recolectado (kg)

f) Analicen la grafica que construyeron. ; Cumple con las caracteristicas enunciadas
en el recuadro de la pagina siguiente? Expliquen la respuesta.

Respuesta:

Si, es una linea recta

g) ¢La relacion entre el pago y la cantidad de café recolectado es de variacion lineal?
Justifiquen su respuesta.

Respuesta:

si, a mayor cantidad de café recolectado, mayor pago
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Si la razén de cambio entre el pago y la cantidad de café fuera igual a 10,
Respuesta:

anoten la expresion algebraica que relaciona ambas cantidades y tracen la grafica
correspondiente.

y =10x



i)
Ve

0 12 3 4 5 € 7 & 9 10
Café recolectado (kg)
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Los automoviles son agentes de contaminacion del medio ambiente, debido a las
altas cantidades de diéxido de carbono (CO2) que emiten al quemar combustible.
Respuesta:

Un coche en marcha emite una cantidad de CO2 proporcional a cada kilémetro que recorre.
Las graficas en el plano cartesiano muestran la relacién de la cantidad de CO2 (en gramos)
emitida por tres automoviles al recorrer cierta distancia (en kilometros). Analicen las graficas
y contesten.

a) ¢ Qué automovil contamina mas? camioneta

b) ¢ Qué automodvil contamina menos? compacto

Analicen los datos de la grafica anterior y completen la tabla.

Respuesta:
Distancia Cantidad de CO, emitida (g)
{lerm) Compacto Madiano
1 0.2 0.4 0.5

100 20 40 50
200 40 80 100
300 60 120 150
400 80 160 200
500 100 200 250
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Representen con y la cantidad de CO2 emitida y con x la distancia recorrida.
Respuesta:
Completen la tabla con la razén de cambio y la expresion algebraica para cada automavil.

Analicen las respuestas de la tabla y contesten.
Respuesta:
a) ¢ Qué expresion tiene la mayor razén de cambio? compacto

b) ¢ Qué expresion tiene la menor razén de cambio? camioneta
c) ¢ Qué gréfica tiene la inclinacién con mayor elevacion? compacto
d) ¢ Qué grafica tiene la inclinacion con menor elevacién? camioneta

e) ¢ Qué relacién hay entre la razén de cambio y la inclinacién de la recta correspondiente?
la razén de cambio es igual a la inclinacion de la recta o pendiente.

Luisa enviara una caja con medicamentos y viveres a un hospital comunitario de una
localidad lejana.

Respuesta:

Para ello, revisa los costos de tres empresas de servicio de paqueteria:

a) ¢ Qué empresa le conviene mas para enviar la caja? menos de 25 Kg conviene paqueTXx,
mas de 25 Kg conviene Envia-2

b) Explica cémo obtuviste la respuesta. Haciendo una tabla con Kilogramos y el costo de
cada empresa.
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La grafica muestra la relacion del pago por envio (en pesos) y el peso por paquete (en
kg),
Respuesta:

correspondientes a las tres empresas de servicio de paqueteria.

PaqueTx
T ~~ Llevapack
.~ __— Envia-2
s =
.
g 50
g
25
0 5 'I.I] 15 20 2.5 30 35

Pesa por paqueta ko)

a) Identifica la grafica que representa a cada empresa y completa la tabla. Representa con x
el peso por paquete y con y el pago por envio.

Emvia-2 Rojo y=x+50
PaqueTx Amarillo y=3x
Levapack Violeta y=2x+30

b) ¢ Qué empresa conviene mas para enviar paquetes con poco peso? PaqueTx

c¢) ¢ Cual conviene mas para enviar paquetes con mucho peso? Envia-2
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Completa la tabla.
Respuesta:



Expresion algebraica Razon de cambio Ordenada al origen

z =015+53t 0.15 5.3t
y = 10x 10 0
5x +15=y 5 15
c=d+1) d -1

Para terminar
Respuesta:
Analiza las expresiones algebraicas:

y=4xy=3/4xy=5.6X

a) Traza en una hoja cuadriculada la grafica de cada una de las expresiones, usando un
solo plano cartesiano para las tres graficas.

P

-3 3 1 1 2 3 4 5 5 7 8

b) ¢ Cual tiene la menor inclinacion? y = 5.6x

c¢) ¢ Cual tiene la mayor inclinacion? y = 3/4x



d) ¢ Cual es la ordenada al origen de cada grafica? 0

e) Escribe como obtuviste la respuesta. Haciendo las tres graficas y comparandolas.
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Doia Rosita compro 5 tamales y un atole de $10.00. Si en total pag6 $50.00, ¢ cuanto
costé cada tamal?

a) ¢,Cual de las ecuaciones corresponde al problema planteado? Subrayenla. 5x + 10 = 50
b) ¢ Cuanto debe valer x en la expresién que corresponde al problema? 8

c) ¢ Cuanto cuesta un tamal? $8

Una maestra organizé a su grupo en cuatro equipos, tres con el mismo numero de

integrantes y uno con los 8 alumnos restantes;

si la maestra tiene 29 alumnos en total, s Cuantos estudiantes son en cada equipo?

7-7-7-8

Pagina 215

Continuacién. Una maestra organizé a su grupo en cuatro equipos...

a) Subrayen la ecuacién que corresponda al problema planteado. 3x + 8 = 29
b) ¢ Cuanto vale x en la ecuacién que expresa al problema? 7

c) ¢ Cuantos integrantes tiene cada uno de los tres equipos? 7

A cada ecuacioén le corresponde una solucion; resuelve cual es y anota la letra en el
paréntesis.



(h)Bx+5 =21 alx=5

(e)3x-17=13 bj x =3
(b)-27=—11x+6 d x=20
[u]%x+5=15 d) x =25
(§)-38=—12x+ 10 e x=10
(f)15x-4=8 flx=8
d) 5 +13-18 h)x=2
(@) _26=—7x+9 i) x=4

Analicen y anoten si las igualdades son verdaderas (V) o no (F). No utilicen
calculadora.

Respuesta:

a)28 (24) = 42(12) __F bi 35 (21) = 14{25)__F
d26(15) =13(30)__ M di45(20) = 15(60) __ W
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Anoten el namero que falta para que la igualdad sea verdadera.
Respuesta:

by 43 + 25 =57 + 11
014 467 =504+ 31 140 + 33 = B3 s+ 20

A1+2+3+4=74+ 3

Analicen la siguiente técnica para averiguar si la igualdad es verdadera. Después
hagan lo que se indica.

Respuesta:

a) ¢ En qué consiste la técnica? descomponer en factores mas pequerios que sean iguales
en cada miembro.

b) ¢ A qué conclusién podrian llegar? este procedimiento facilita encontrar la solucién sin
usar calculadora.

Utilicen la técnica anterior para determinar si es verdadera la igualdad.
Respuesta:



48 (17) = 34 (36)
(12)(4)(17) = (17)(2)(2)(4)
12=18
"no es verdadera la igualdad”

Obtengan el numero que falta para que la igualdad se cumpla.

Iﬂ + &7

14 | 504 17

50 + 31
50 + 17 + 14

Ecuaciones Lineales

Usen la técnica anterior para averiguar qué numero falta en la igualdad.
38+27=43+22

Ecuaciones Lineales

Determina de manera individual, utilizando la técnica anterior, si las ecuaciones se
satisfacen.

%x+9=%x+8 si | 10g-5=85+7 si| Sh+g=4h+13 si
Ok+15=5k+33 S§i | 8x-15=6x+7 Bf | 3ashig-—eb_45 Sj

d4e-14=3e+11 8 | 2Zy+65-15y+108i| 7t-25-4t+14 si
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Doia Mago compré 3 kg de chiles verdes y $11.00 de tomate en una tienda.

En otra tienda compro 2 kg de chiles verdes y $24.00 de cebolla. Si en cada tienda pago la
misma cantidad de dinero y el precio de cada kilogramo de chile verde fue el mismo en
ambas tiendas, ¢ cuanto costo un kilogramo de chile?

a) Subraya la ecuacién que representa el problema. 3x + 11 = 2x + 24

b) Resuelve la ecuacion que subrayaste. x = 13
c) ¢, Cuanto costo el kg de chile? $13

d) ¢ Cuanto pagé en cada tienda? $50


https://pacoelchato.com/paco-te-explica/matematicas/ecuaciones-lineales-estudia-aprende-facil
https://pacoelchato.com/paco-te-explica/matematicas/ecuaciones-lineales-estudia-aprende-facil

e) ¢ Cuanto pagé en total? $700

En equipo, resuelvan esta actividad y la siguiente. Determinen si, con el valor de la
incognita indicada, la igualdad es verdadera o falsa.

Respuesta:

Ga—-2=4a+12 Sia=7 v Fu+2=5u+26 Siu=12 V'l

Tw—18=5w +8 Siw=15 F 12p=7p+20 Sip=6 F

4p1+5=2+9 Sie=4 F 13d-28=8+12 Sid=4 F

6r=57+ 16 sir=16 25f-5=15f+10  Sif=15 v

ft+8=5t+17 Sit=11 F Sy-1l,,2 Siy=2 F
LD

Sy-35=4y+55 Siy=8 F
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Si multiplico un numero por 4 y al resultado le sumo 5, obtengo lo mismo que si lo
multiplico por 3 y al resultado le resto 7.

Respuesta:

¢ Qué numero es? -12

a) Escribe la ecuacion que representa el problema. 4x + 5=3x -7

b) Resuelve la ecuacion en tu cuaderno y verifica que se satisface con la solucién
encontrada.

4x+5=3x-7
4x-3x=-7-5
x=-12

Resuelve las ecuaciones en tu cuaderno y subraya la opcion correcta.
Respuesta:



a) Bm+4=5m+13

m=72 m=23 m=d m 7
I:I] 5] ?:45_— 2

Jiz=5 F=5 10 Tl
c} 25h-10=21b + 18

h=4 bk=8& =7 h=§

Plantea una ecuacion, resuélvela en tu cuaderno utilizando el método de la balanza y
responde las preguntas que se presentan.

Mario y Pedro tienen igual cantidad de canicas. Mario tiene cinco bolsas llenas y 13 canicas
sueltas; a Pedro le faltan 12 canicas para tener seis bolsas llenas. A todas las bolsas les
cabe la misma cantidad de canicas.

a) ¢ Cuantas canicas tiene cada uno? 138

b) ¢ Cuantas canicas le caben a cada bolsa? 25

Mateo y Luis trabajaron la misma cantidad de horas en una obra;

Mateo trabajo cuatro jornadas, menos cinco horas; mientras que Luis trabajo tres jornadas,
mas dos horas.

a) ¢, Cuantas horas por dia trabajo cada uno? 23 horas

b) ¢ Cuantas horas en total trabajaron Mateo y Luis? 46 horas
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Continuacion. Resuelve las ecuaciones en tu cuaderno y subraya la opcion correcta.

d) 8y-75=65y+9

y=5 y=17 v

g) 17x-8=11x+16

¥=1 X =1 X=7 x=24

Para terminar

Se tienen las siguientes igualdades y el valor de cada una de sus incognitas.



a)6x + 12 =42 x =9 "incorrecta”b) 9y — 7 =6y + 11 v = 6 "correcta”

Resuelve la ecuacion en tu cuaderno y verifica que los valores proporcionados sean
correctos. En caso de que algun valor no lo sea, indica cual es el error y corrigelo
justificando tu respuesta

a) 6x=42-12
6x = 30
x = 30/6

x=5
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Consideren la siguiente sucesiéon numérica.

2,7,12,17, 22, ...

a) ¢, Qué tienen en comun los niumeros de esa sucesion?

aumentan de cinco en cinco

b) Si se continuara la lista, ¢ se escribiria el 77 como parte de ella? ;Por qué?
si, al continuar la sucesion el 77 ocupa el lugar 16

c¢) ¢ El numero 322 forma parte de esta lista?  Por qué?

al continuar la sucesion el 322 ocupa el lugar 65
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Analicen la siguiente sucesion.

3,6,9,12,15,18, ...

a) El 3 ocupa el lugar 1 de la sucesion, el 6 ocupa el lugar 2, el 9 ocupa el lugar 3 y asi
sucesivamente. ; Qué numero ocupara el lugar 20? ninguno



b) ¢ Como lo calcularon? continuando la sucesién se puede observar que el lugar 7 es el 21

c) Sin es el lugar que ocupa un numero en la sucesion ¢ cual es la regla para calcular
cualquier numero de la sucesion? 3n

Haz de manera individual el siguiente ejercicio.
Respuesta:
a) Anota los tres numeros que siguen en la siguiente sucesion.

7,14,21, 28 , 35 , 42 ..

b) ¢ Qué numero ocupara el lugar 20?7 140
c¢) ¢ Cémo lo calculaste? multiplicando 7 por 20

d) Si n es el lugar que ocupa un numero en la sucesion ¢cual es la regla para calcular
cualquier numero de la sucesién? 7n

Pagina 222

Completen la siguiente tabla para generar la sucesién numérica.

Respuesta:
M:':‘“ "E'Ia Trminosdela  Procedimiento para Procedimiento en lenguaje
s sucesion haflarlos comun
SUCEsion
El doble del lugar que
g ? == ocupa Menos uno
El doble del lugar que
2 3 (2x2)-1=3 ocupa menos uno
El doble del lugar que
3 s | (2x3)-1=5 s
ocupa menos uno
El doble del lugar que
4 7 2 x4)-1=

ocupa menos uno

El doble del b

6 1 | (2x6)-1=11 o i

El doble del lugar que

ocupa menos uno

. El doble del lugar que
» (2xn)-1=x ocupa menos uno

i 39 ((2x20)-1=39

Encuentren el procedimiento y la regla para cada una de las siguientes sucesiones.
Respuesta:



Sucesion Procedimiento en lenguaje  Regla usando n para indicar

COmiin el lugar del término
El lugar que ocupa por
10,20,30,40,50, .. | e i 10n
El lugar que ocupa por
919,29,3945. ..  |s@8 menasuns 10n-1
5,10,15,20,75, ..  |E/lugar que ocupa por 5 5n
El lugar que ocupa por 5
GILIETLIE e s 5n+1

Relacionen cada regla con la sucesion que le corresponde.

Respuesta:

@) Sm+2 () 7.10,13, 186, .
bl 3n+4 d) 7,11,15,19, ...
) 2n+5 (@ 7.12,17,22,...
d) 4n+3 (€) 7,9, 11,13, ..
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Halla los primeros cuatro términos de las sucesiones.
Respuesta:
ajn+12 34,5

b)6n 6, 12, 18, 24

c)3n—-21,4,7,10

d)2(n+1)4,6, 8 10

e)3(n-1)0, 36,9

Escribe la regla para hallar cualquier término de cada una de las siguientes
sucesiones:

Respuesta:
a)7,10,13,16,19,22,...3n+4

b)5,9,13,17,21,25, ... 4n + 1
c)3,7,11,15,19,23, ... 4n - 1

Para terminar
Respuesta:



En tu cuaderno anota una regla en lenguaje comun que sea equivalente a cada una de las
siguientes, justificando tu respuesta.

a)4 (n—-2)b)3(n—2)+nc)2(n+2)d)10n+5

Luego, obtén los primeros cinco términos de las sucesiones, comprobando que forman
parte de ellas. Finalmente, escribe cual es el término que ocupa la posicién numero 20 para
cada sucesion.

a) 4 veces el lugar que ocupa menos 2: -4, 0, 4, 8, 12 (lugar 20 = 72)

b) 3 veces el lugar que ocupa menos 2, mas el lugar que ocupa: -2, 2, 6, 10, 14 (lugar 20
=74)

c) el doble del lugar que ocupa mas dos: 6, 8, 10, 12, 14 (lugar 20 = 44)

d) el lugar que ocupa por 10 mas 5: 15, 25, 35, 45, 55 (lugar 20 = 205)

Pagina 224

De los siguientes triangulos, ¢ cuales tienen la misma forma y la misma medida?

ByF
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Tracen en una hoja blanca un tridngulo cuyos angulos midan 90°, 55° y 35°.

a) Recortenlo y comparenlo con los triangulos de otras dos parejas.

b) ¢ Tienen la misma forma? si

c) ¢ Sus lados miden exactamente o mismo? si

Tracen en una hoja blanca un tridngulo cuyos lados midan 8 cm, 9 cmy 7 cm.
a) Recortenlo y comparenlo con los triangulos de otras dos parejas.

b) ¢ Su forma es exactamente igual? si



c¢) ¢La medida de sus lados es exactamente la misma? si
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Continuacion. ;Cuales son los tres mensajes con los que es seguro que se puedan
construir triangulos congruentes?

Respuesta:

Mereaije [ CH‘G"‘I’L}.."::IF. un
h-_‘nauk.u gl fe.-u:__p un lods

da Y em y aifra de & tm

Mersaje 2 ':w'.sn'q.rm'- un rrin_J-_x
que fenga un lade da & em ofre

O oomy ol otre de 9 em

Mersafe 3 Corstruyon
un h'i-lrrdu.'r;- AN 05 ﬂr.sd.'_rs
miclan, BOF, 30F y 100

hlensaje H: Constran un tridngulo
qua. tenga wn lado de 9§ am, otro
de & om y un dngulo da GF

hdersaje 5 Construyan un fridngde. que
tanga un dngue de 607, otro de H07 y ol
lada adyacente o estes Gngulos meda 10 em

hereaje & Corstroyan un iridnguio o
tenoa un bade de 8 am, ofro de 10 em y ol
anade corprendido ertre elea mida 7O

Analicen los triangulos que construyeron y los mensajes de la sesiéon anteriory
anoten (palomita) a las tres afirmaciones que son verdaderas.

Respuesta:

" Dos tridngulos son congruentes si \ "
tienen respectivamente iguales dos

\ angulos.

Dos friangulos son congruentes si
tienen respectivamente iguales
dos lados.

" Dos tridngulos son congruentes si l\/
tienen respectivamente iguales tres “I"
angulos. |

Dos friangulos son congruentes si
tienen respectivamente iguales dos
lados y cualguiera de sus angulos.

r‘-F[Jm triangulos son congruentes
si tienen respectivamente iguales
\_sus tres lados.

( Dos friangulos son congruentes si [3,/
tienen respectivamente iguales dos |
lados y el angulo que forman.

(Dos triangulos son congruentes
si tienen respectivamente iguales
\\_dns angulos y cualguiera de los lados.

/" Dos friangulos son congruentes si L\/,
tienen respectivamente iguales un lada;
|y los dos Angulos adyacentes a él.
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Continuaciéon. Completen las siguientes oraciones.

Los criterios de congruencia de triangulos son tres.

Criterio lado-lado-lado (LLL). Dos triangulos son congruentes si ...
respectivamente congruentes sus tres lados

Criterio lado-angulo-lado (LAL). Dos triangulos son congruentes si ...
tienen respectivamente congruentes dos lados y el angulo comprendido
Criterio angulo-lado-angulo (ALA). Dos triangulos son congruentes si ...

tienen respectivamente congruentes dos angulos y el lado comprendido

Contesta las preguntas.

a) El pentagono que se muestra tiene los lados iguales y los angulos iguales, es un
pentagono regular.

¢, Cual de los criterios de congruencia garantiza que los triangulos coloreados son
congruentes?

LAL
b) Cuando trazas la diagonal de un cuadrado.
¢, Qué criterio de congruencia garantiza la igualdad de los dos triangulos que se forman?

LLL
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a) Suma de los angulos interiores de un cuadrilatero.



Preguntas para tratar de probar

Hagan una hipdtesis Figura de apoyo su hipdtesis
zfﬂ;ffmm ) a) ; Cuantos triangulos se formanon?
i Cuanta piensan dos
que suman los b} ; Cuanto suman los angulos
angulos interiores interhones de cada trignguio?
de un uadriléter? 180°
360° c} j Cudnio suman los angulos
interiones del cuadrilatern?
360°
iSu hipdtesis fue faka o verdaders?_ V@rdadera

b) Angulos opuestos de un rombo.

Respuesta:
Preguntas para tratar de probar
Hagan una hipdtesks Aguwra de apoyo su hipdtesis
R 00 ghinsan 5S¢ traza la Gagonal de un rombo a) {Los triangulcs que se forman son
: congruentes? S

o thenien los angulos i 3 2 =
xuestcs doun rl:?jmbn? i b} ; Onsé critario de congruenda lo

| garantiza?
BE: - i o) iLos angulos correspondientes de
—lguaies \/ tridngulos congruantes son iguaes?
v ] |

50 hipétesis fue falsa o verdaders?_ VErdadera

c¢) Las diagonales de un rectangulo.

Respuesta:
Preguntas para tratar de probar
Hagan una hipdtesk Fgura de apoyo su hipdtasis
5S¢ trazan las dos diagonales del
0 relacion rectingulo. a) jLos triangulos ACD y BOC son
piensan que tienan A z oongneentes? Sl
las diagonales de ™, Irs b} ; Cnsé iterio de cunfumcia o
un recianguio? “‘ f garantiza?
son ‘:{\ d jlos t.adns cormespondientes
H =0 de trianguics congruentes <on
== i X iguales? _ S|
+ L3
o A

50 hipétesis fue falsa o verdaders? _ V@rdadera
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d) Los angulos opuestos de un romboide.
Respuesta:



Prequnias para tratar de probar

Hagan una hipdtesis Figura de apoyn s hipditesis
Fué refaddn % Noca 1 (R iou) (e RE e, a) jLos trianguios son Congruentes?
piensan que fienen si
los angulos opuestos by ;Qué aiterio de comgruendia lo
de un romboide? garantiza?

son €} fLos amguios comespondientes
-—I gu ales de tridngulos congruentes son

iguaies? Sl

:Su hipéitesis fue faka o verdader?_ VETdadera

En cada caso, antes de trazar el cuadrilatero mencionen si existe o no un cuadrilatero
con las medidas que se indican.
Respuesta:

Si no se puede, argumenten su respuesta; en caso contrario, tracenlo.

a) Un cuadrilatero cuyos angulos midan 30°, 50°, 100° y 120°, ¢ se puede trazar? no
Argumenten su respuesta.

porque sus angulos no suman 360°

b) Un romboide cuyos angulos midan 60°, 120°, 60° y 120°, ; se puede trazar? si
Argumenten su respuesta.

porque sus angulos suman 360°
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Comparen sus resultados, argumentos y trazos con su grupo.

Respuesta:

Entre todos determinen cual o cuales datos podrian cambiar en los cuadrilateros que no se
pudieron trazar para que si se puedan hacer.

;LS;.: utilizan 4 angulos cuya suma de 30°, 50°, 100° y 120° 60°, 60°, 120° y 120°

d} Las medidas de las diagonales Diagonales de 6 cmy 5 cm Diagonales de B cm

c} Cambiando la medida de sus
angulos

Tres dngulos de 60° Dos de 60° y dos de 120°



Continuacion.
Respuesta:
¢) Un rombo cuyos lados midan 5 cm y que tenga tres angulos de 60°,; se puede trazar? no

Argumenten su respuesta.

porque el angulo faltante mediria 180°

d) Un rectangulo que tenga una diagonal de 6 cm y otra de 5 cm. ¢ se puede trazar? no
Argumenten su respuesta.

porque las diagonales de un rectangulo son iguales

e) Un rombo cuyos lados midan 4 cm y que tenga dos angulos de 120°, ; se puede trazar?

Si
Argumenten su respuesta.

porque los lados del rombo son iguales y sus 4 angulos suma 360°
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Debajo de cada figura anota su perimetro.
Respuesta:

+3

- A4X + 16

2m-1

Im-1
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Continuacion. Debajo de cada figura anota su perimetro.
Respuesta:

8p

2X+y+22+5

Responde:
Respuesta:
a) Si el perimetro del rectangulo es 34 cm, ¢ cuanto vale la x? 4.5

b) Si el perimetro del cuadrado es 48 cm, ¢ cuanto vale la a? 4

c) Si el perimetro del triangulo equilatero es 27 cm, ¢ cuanto vale lam? 5

Anota el perimetro de cada uno de los circulos.

Respuesta:

” ﬁ (2a+1)

= £ x69

P= ﬁ-zx

Si el perimetro del circulo lila es 37.68 cm, j cuanto vale q? (Considera (pi) = 3.14)
Respuesta:
2 centimetros
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Anoten debajo de cada figura su area.
Respuesta:

z+1
4
B
x-1

w~da+d l

A= 4.:'4

1+12

25845

— | S—

% +1

— o —

w 4b+5 e
~-20m+24
Sn+4 T+ 1
5
A=
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Respondan:
Respuesta:
a) Si el area del rectangulo es 48 cm2, ;cuanto vale a? 11 cm

b) Si el area del trapecio lila es 37cm2, ¢ cuanto vale b? 8 cm



c) Si el area del romboide es 36 cm2, ¢ cuanto vale x? 2 cm

¢Cual es el area de la figura?
Respuesta:
A=31az

Anota el perimetro o el area segun se indique.

Respuesta:
th
v G5 K
=_ 8U
= 2m+4n . D+Ad+r+S
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Clara corre todos los dias alrededor de una pista como la siguiente.
Respuesta:
Si todos los dias da 10 vueltas a la pista ¢ qué distancia corre? (Considera pi = 3.14)

1228 m

Este jardin se va a cubrir con pasto y se pondra una cerca de madera alrededor.
Respuesta:
a) ¢, Cuantos metros cuadrados de pasto se requieren? 225 m2

b) ¢ Cuantos metros medira la cerca? 66.3 m
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El aparato que se ilustra, un odometro de rueda, sirve para medir longitudes.

¢, Cuanto mide el diametro de su rueda si en cada vuelta avanza un metro? (Considera pi =
3.14)

0.3184 m

Saul va a forrar una gran caja con tela que cuesta $70.00 el metro cuadrado.

a) ¢,Cual es el minimo de tela que necesita comprar? 7 mz

b) ¢ Cuanto dinero va a gastar para comprar esa cantidad de tela? $490

Don Mario, el albaiiil, cobra $90.00 por pegar un metro cuadrado de azulejo.

¢, Cuanto cobrara por pegar azulejo en un piso rectangular que mide 5 metros de largo por
6.5 metros de ancho?

$2925

Para terminar

Traza en tu cuaderno un rectangulo cuyo perimetro sea 4a + 8 y su area 6a + 3.
a) ¢, Cual expresion algebraica es su base?

2a + 1

b) ¢Y su altura?

3

c) Explica como determinaste la base y la altura del rectangulo.

Considerando que la figura es un rectangulo (dos lados largos y dos cortos) y, utilizando la
formula para obtener el area (A = b x h) y la formula del perimetro (P=1+1+ 1+ [), se debe
encontrar 4 cantidades que al sumarse (perimetro) resulte en 4a + 8 y al multiplicar la base
por altura (area) resulte en 6a + 3.
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La imagen muestra una caja en forma de cubo sin tapa y un cubo de madera,ambos
con las mismas medidas.

Respuesta:

Respondan las preguntas y argumenten sus respuestas.

a) ¢, Tienen el mismo volumen? si

b) ¢Les cabe lo mismo a los dos?, es decir, jtienen la misma capacidad? si
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Se van a empacar dados de 1 cm3 en las cajas.
Respuesta:
Anoten cuantos dados le caben a cada una y también calculen su volumen.

Nimero de lados: 10 Nidmero de lados: 24
Wolurmen: lu cim3 Volumen:

Lecm

P —— i

6&cm
Wimero de lados: '45 Niamero de lados: IZQ
‘\folumen: 45 cm3 'l.'inlurnen:_lz_o_cm 3

Comparen sus respuestas con las de las otras parejas. En particular, comenten:
Respuesta:
a) ¢ Es lo mismo capacidad que volumen? no

b) ¢Hay cuerpos que tienen el mismo volumen pero diferente capacidad? si



c¢) La formula para calcular el volumen, ¢ sirve también para calcular capacidad? si

d) Si su respuesta a la pregunta anterior es afirmativa, ¢en qué casos? cuando el volumen y
la capacidad del recipiente es la misma.
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Necesitan tres recipientes diferentes que tengan capacidad de un litro y arroz
suficiente para llenar uno de ellos.

b) El cubo que armaron tiene capacidad de un decimetro cubico (dms). ¢ Piensan que su
capacidad es mayor a un litro, menor o igual? es igual

A partir de su resultado anterior anoten en la tabla las medidas que deberian tener los
recipientes que tienen la capacidad indicada.

A continuacién contesten las preguntas; en cada caso justifiquen su respuesta.

Largo Ancho Altura

Mas de un fitro 20 cm 15 cm 5 em
Un fitro 12.5 cm 8 cm 10cm

Menos de un Bt 10 cm Bcocm 6cm
10 fitros 2.5dm 1dm 4dm
1000 fitros 1m im 1m
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Continuacion. A partir de su resultado anterior anoten en la tabla las medidas...

a) ¢ A cuantos centimetros cubicos equivale un decimetro cubico? 7000 cm3s
c) ¢ A cuantos mililitros equivale un centimetro cubico? 1000 mm3

d) Imaginen un cubo de un metro de arista. Su volumen es 1 metro cubico, se simboliza:
1ma3. ¢ A cuantos decimetros cubicos equivale un metro cubico? 7000 dms



e) ¢, Cuantos litros caben en un tinaco en forma de cubo que mide un metro de arista? 7000
L
Se recomienda que haya 4 litros de agua por cada pez de cierto tipo.

¢,Cuantos peces como maximo pueden estar en la siguiente pecera si se sigue esta
recomendacion?

24 peces
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Familia Suarez quiere construir una cisterna para almacenar agua en su casa.

La van a hacer en forma de prisma rectangular y quieren que contenga 1500 litros de agua.
Anoten tres posibles medidas para construir una cisterna de esa capacidad:

a) 15 dm , 10 dm , 10 dm
b) 10dm , 8 dm , 18.75 dm
c) 12 dm , 10 dm , 12.5dm

La imagen representa un tinaco para agua.

Lo alimenta una llave de la que salen 8 litros de agua por minuto. ¢ En cuanto tiempo se va
a llenar?

6 horas, 32 minutos y 30 segundos

Calculen el volumen del chocolate de mayor tamaio que cabe en esta caja. El
triangulo es equilatero y mide de altura 2.6 cm.

Volumen: 58.5 cms
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Una fabrica de jugos esta planeando venderlos en tres presentaciones: un cuarto de
litro, medio litro y un litro.

Quiere hacer los envases en forma de prismas rectangulares.

Anota las medidas que pueden tener cada uno de los envases que se indican.
a) Para un cuarto de litro: 12.5cmx 2 cm x 10 cm

b) Para medio litro: 12.5 cm x 4 cm x 100 cm

c) Para un litro: 1.25dm x 0.8 dm x 1 dm

Si para el envase de un cuarto de litro se quiere que la base sea un rectangulo que
mida 7cm por 5 cm, ¢ cual debera ser su altura?

7.142857143 cm

Se tiene un recipiente como el siguiente, graduado en mililitros y lleno de agua hasta
los 50 ml.

Si se introduce el cubo de la derecha ¢a qué numero llegara el nivel del agua?

53.375 mL

En grupo, comparen sus respuestas. ¢ En cuales problemas hay mas de una
respuesta correcta?, ;por qué?

porque las cantidades se pueden expresar en dms, cms, etc.
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Relacionen la grafica con la ilustraciéon que le corresponda anotando en el recuadro el
nuamero que le corresponda.



ApeLLIDOS MAs rrecuentes Hernandez

Gonzalez, 1 APELLIDOS MAS FRecuentes Rod riEU_EI

Rodriguez, 2
Chan, 1

Garcia, 7

Flores, 1 Hermandez, 2
Chuispe, 1
Zambranag, 1

Martinez, 2

Lopez, 2

Conzdlez, 4 -q Martinez, 1

. e oL Hernandez, 14

Rodriguez, &
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a) Completen cada titulo.

Respuesta:

b) Expliquen qué representa cada uno de los sectores circulares. El porcentaje
correspondiente a cada cantidad

c) En la primera grafica, ¢ cual es la frecuencia mayor? 14

d) ¢ A qué dato corresponde? Hernandez

e) ¢Y cual es la frecuencia mas alta en la segunda grafica? 6

f) ¢ Cuantos paises latinoamericanos estan considerados? 78

g) ¢En cuantos de esos paises el apellido mas frecuente es Lopez? 2
h) ¢ Qué proporcion representan del total? 11.711%

i) Completa la frase: En México el segundo apellido mas frecuente es Garcia, mientras que
en los paises latinoamericanos que hablan espafol es Gonzalez
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Lean la siguiente infografia que se publicé en el aino 2016. Realicen lo que se pide.
Respuesta:
a) ¢ A qué se refiere la informacion? datos de la poblacion en México



b) ¢ Qué se conmemora y en qué fecha? Dia Mundial de la poblacion, 11 de Julio
c¢) ¢ Cuantos millones de personas vivian en México en 2015? 119.5 millones

d) ¢,De cada 100 personas, ¢, cuantas estan en edad productiva? 39.7 personas
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¢ Qué tanto por ciento representan las jovenes de 15 a 19 afnos, aproximadamente?
Respuesta:
9%

¢Aproximadamente cuantas jovenes de 15 a 19 aios hay?
Respuesta:
11 millones

Marquen con una la grafica circular que represente correctamente la informacioén del
porcentaje de las jovenes de 15 a 19 afos de edad con al menos un hijo
Respuesta:

Distribucion de mujeres de 15 a 19 afos de edad
«con respecto a la poblacidn total de México

Distribucidn de jovenes de 15 a 19 afios de edad
con respecte a la poblacidn total de México

4E6

45

M Mg

B bbsjeres de 15 & 19 @fios deedad

B Hombses

W Mujeres de oiras edades

I Misjeres &= 15 3 15 afios de edad com 23 menos un kdjo Mjeres de 5 2 19 afios desdad sin hijos
Hiombees Memjeres d= 15 2 10 afios deedsd com 2 menos an hijo
re .
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Para terminar
Respuesta:

En tu cuaderno elabora una grafica circular que muestre correctamente la siguiente

informacion.




Escribe en el cuaderno como construiste la grafica y cual es la medida de los angulos de los
sectores que representan cada dato.
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¢Es correcto decir que el precio promedio de una lata es de $19.00?

Procuren contestar usando solo el calculo mental. Justifiquen su respuesta.

No, porqué ningun precio de lata de atun se acerca a los $19, para que fuera promedio
minimamente hubieran valores mayores y menores a 19, pero al contrario todos estan muy
por debajo.

Ubiquen en la siguiente grafica el menor precio registrado de la lata de atun y luego el
mayor.

Pueden marcar un punto sobre la linea o arriba de ella.

515.?5 Predos de una lata de atan (§) : 14.90

17.00 16.50 16.00 1550 5. 1450
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Calculen la media aritmética, la moda y la mediana del precio.

Media aritmética = promedio = 15.74
Mediana = 15.90

Moda = 14.90

Ubiquenlos y etiquétenlos en la grafica.



Predos de una lata de atan (%)

'IF..GE e 15.-0 . 1Eul}'| | -'IE--S'.'.I ------- : = :14i5']
Mediana Media Moda
aritmética

¢Entre qué datos se encuentran las medidas de tendencia central?
entre 14.90 y 15.90

¢Alguno de los valores de las medidas de tendencia central que obtuvieron es igual al
valor de algun dato?

En caso afirmativo, andétenlos.

la moda, $14.90

¢ Siempre sucedera esto? Justifiquen su respuesta.

si, porque la moda es un dato, el dato que mas se repite

Supongan que en la tienda 3 el precio de lata de atin esta en oferta y es $11.50.

a) Digan lo que ocurrira con el precio maximo, el precio minimo, la media aritmética, la
moda y la mediana.

el precio minimo, la media aritmética, la moda y la mediana cambiaran, mientras que el
precio maximo no

b) Obtengan los valores de la media aritmética, la moda y la mediana. Usen una calculadora
para efectuar los calculos.

la media aritmética = $15.06, mediana = $15.90 y la moda no hay.

c) Representen la situacion en la grafica. Utilicen distintos colores para distinguir la media
aritmética, la moda y la mediana de los precios registrados.

Precios de una lata de aton (5)
Mediana

20000 19{I':I 13"'-.1 ﬁl}..l |{1D|} E'l"' MIIIIZI HEHII 'IEIZHII 'I'I-'II “IIIII{I
Medla aritmética

Supongan que hubo un cambio de precios y ahora el precio de una lata de atun es de
$19.45.



a) ¢ Qué valores se mantienen y qué valores cambian?

el precio maximo, el precio minimo, la media aritmética y la mediana cambiaran y solo la
moda permaneceria igual, osea sin haber moda.

b) Obtengan los valores de la media aritmética, la moda y la mediana.
la media aritmética = $15.79, la mediana = 16.07 y la moda no hay.

c) Representen en la misma grafica de la actividad anterior los datos y valores que
corresponden a esta actividad para analizar los cambios acontecidos.

A e 3 F
Precios de una lata de atin (5) frﬂﬁ;ﬁ}mﬁ{
Mediana Delgam gt )
IIII!_!IHIII__I__LIIHII':IIII Lgl:ill:l|||Il:l!_L:illllg_g__:I.llllg_L!.
000 1900 1800 1700 T {500 1400 1300 1200 1100 1000

Media aritmética
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d) Analicen y describan cudles son los cambios obtenidos en los promedios
Respuesta:
Aumenté el promedio y la mediana

a) Calculen el valor de las medidas de tendencia central. Usen calculadora.
Respuesta:

Media aritmética: 32+7 0 Moda: NO haV mediana: 16.25

b) Ahora completen la tabla con los mismos cuatro valores que registraron en el
inciso anterior y calculen nuevamente las medidas de tendencia central.
Respuesta:



Precodelalaaceatin | $14.90| %00 | $15.90|$16.25|$16.75

Media aritmética: 19.99 Moda: NO ha'_u Mediana: 15.90
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Completen el siguiente cuadro para comparar los valores de las medidas de
tendencia central en cada conjunto de datos
Respuesta:

Precio promedio  Precio mas Predio que Precio

maximo

(media frecuente corresponde &
aritmética) {mada) la mediana

1 14.90 32.76 No hay | 16.25 16.75

z 0.00 15.95 No hay 15.90 16.75

¢ Cudles son los valores de los promedios que cambian y cuales se mantienen?
Respuesta:

el minimo, media aritmética y mediana cambian, mientras que la moda y el maximo se
mantienen

Describan de que manera afectan los precios de cero y cien pesos a los valores de
los promedios.

Respuesta:

al ser precios que se van a los extremos (minimo y maximo) cambian muchos los datos

¢Cuantos datos estan involucrados en el calculo de la media aritmética del inciso b)?
Respuesta:
4, ya que uno de ellos es 0.

Se hizo una encuesta para conocer el niumero de hermanos que cada alumno del
grupo tiene.

Respuesta:

a) Organiza los datos en la tabla.



Numeros de Niamero de alumnos

hermanos (frecuendia)
0 3
1 6
2 4
3 3
B 3
5 1

b) En ese grupo, ¢cual numero de hermanos es el mas frecuente?

c¢) ¢ Cual es la media aritmética del numero de hermanos?
2

d) ¢, Cual es el valor de la mediana del conjunto?

2

e) Si no consideran el numero maximo de hermanos, ¢,qué ocurre con el valor de la media
aritmética y de la mediana?

no coinciden, son muy distintos

f) Si no consideran el nUmero minimo de hermanos, ¢ qué pasa con el valor de la media
aritmética y de la mediana?

la media aritmética cambia y la mediana se mantiene

g) ¢, Cual de las tres medidas de tendencia central consideran que representa mejor al
conjunto de datos?

la media aritmética
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Se pegunté a 37 familias acerca del nimero de computadoras que tienen, los datos
obtenidos son:

a) ¢ La media aritmética puede ser de 4 computadoras? Justifica tu respuesta.
no, esta arriba del promedio

b) Determina la media aritmética, la mediana y moda del conjunto de datos.
media aritmética = 1.83, mediana = 2 y moda = 2

c) Describe de qué manera afecta el valor nulo (ninguna computadora) para obtener la
media aritmética.

baja la media aritmética

d) Escribe tres frases que se refieran al valor de la media, mediana y moda,
respectivamente, de manera que des una interpretacion a esos valores.

1. La media aritmética se obtiene sumando todos los datos y dividiendo entre el
numero de ellas.

2. La mediana es el dato que se localiza en el centro de todos los datos ordenados.

3. La moda es el dato que tiene mayor frecuencia.

e) Con respecto al numero de computadoras que una familia tiene, ¢ cual de las tres
medidas utilizarias como promedio? Justifica tu respuesta.

la media aritmética y la mediana
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Para terminar

En tu cuaderno resuelve este problema. Se le pregunté a un grupo de personas la
cantidad de dinero que habian gastado en la compra de productos para su
alimentacion.

Las respuestas fueron: $350.00, $390.00, $280.00, $930.00, $620.00, $250.00. El valor que
corresponde a la media aritmética de estas compras fue $470.00. Después se agregaron los
datos de dos compras por la cantidad de $1970.00 cada



una. ¢ Coémo influyen estas dos cantidades en los valores de las medidas de tendencia
central? ¢ Cual consideras que es la medida de tendencia central que te conviene utilizar
como promedio representativo del conjunto? Justifica tu respuesta y anota la manera en que
determinaste cada medida de tendencia central.

Los datos agregados influyen mucho en las medidas de tendencia central por que son muy
altos.

La media es el dato mas representativo con los datos que se incluyeron. Para obtener la
media, se sumaron los seis datos y se dividié entre seis, después se dividié en ocho al
agregar dos datos mas.

La mediana se obtiene seleccionando el dato que se localiza en el centro de los datos
ordenados.
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Continuacion. Analicen los datos de la siguiente grafica para completar el cuadro.
Pueden usar calculadora.
Respuesta:

$33'266.00
$18'271.70
$16'697.00
No hay
$15'224.00

a) Ubiquen en la tabla anterior los valores de la media aritmética y de la mediana.
b) ¢ Cual es la diferencia entre el mejor salario y el del décimo lugar?
$18'042.00

c¢) En esta situacion, ;qué medida representa mejor al conjunto de datos, la media
aritmética o la mediana?

la media aritmética

Comparen sus respuestas y analicen qué cambios ocurren con las medidas de
tendencia central si no se considera al mejor de los 10 salarios.
Respuesta:



Valores sin considerar el valor maximo

Media aritmética $16'605.66

Medana $16'674.00
Moda No hay

Valor minima 515'224.00

a) Identifiquen cuales valores de las medidas de tendencia central se mantienen y cuales
cambian.

solo se mantiene el menor salario
b) ¢, Cual es ahora la diferencia entre el salario de la posicion 10 y la posicion 27?

$17'866.00

Marquen con una cual o cuales afirmaciones son verdaderas para ambos casos, es
decir, con el mayor salario y sin él.
Respuesta:

y/La media aritmética de los salarios es de $18271.00.
La diferendia entre los diez mejores salarios llega a ser mayor que el 200%.

: La media aritmética de los mejores salarios se encuentra entre $16600.00
¥ $16700.00.
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Analiza ahora la informacién que presenta la grafica con las 10 profesiones con
menor salario y completa el siguiente cuadro. Puedes usar la calculadora.
Respuesta:

$7'574.00
T pee—58'411.00

THTINS8'420.50

$8'938.00
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Continuacion. En un hospital se registra el nUmero de consultas al servicio de
urgencias que hay durante cada mes...

Respuesta:

a) Organicen los datos y obtengan lo que se pide. Usen calculadora.

Medida Noviembre Diciembre Bimestre
Media aritmética 8.7 18.4 13.55
Mediana 6 14 10
Moda 6 13 9.5
Rango 39 95 67

b) ¢ En qué mes el rango de consultas es mayor?

diciembre

c) ¢ Entre qué valores se concentra mas el numero de consultas?
6y13

Supongan que un médico puede atender adecuadamente hasta ocho pacientes.
Respuesta:

Si el responsable del servicio debe contratar el nimero de médicos que atienda a los
pacientes lo mas pronto posible:

a) ¢ Qué medida de tendencia central le conviene considerar para determinar el numero de
médicos a contratar?

la media aritmética

b) ¢ Como conviene contratar a los médicos, por mes o por bimestre? Justifiquen su
respuesta.

por mes, ya que varia mucho el numero de consultas de un mes a otro
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Continuacion. Un dentista identifica el nUmero de caries en cada uno de los 100
alumnos de una telesecundaria.

Respuesta:

a) ¢ Cual es la media aritmética de caries entre los alumnos?

20

b) Ubica en la grafica ese valor.

Mumero de caries que tienen los alumnos de la escusla
Telesacundaria 5 de Mayo

Media aritmética

E l I .

5

g |
o 1 2 3 4

Mumero de caries

FERENS

Nimem de al unmos
{Frex u=ncia)

c¢) Calcula la moda y la mediana de los datos.
la moda no hay y la mediana es igual a 20

d) Si el dentista debe contar con suficiente material para atender a los alumnos, ¢ qué
medida le conviene considerar para prepararlo?

la media aritmética o la mediana

En la clase de Educacion Fisica se registraron los tiempos de los 10 estudiantes de
dos grupos diferentes que corren la distancia de 100 metros planos mas rapido.
Respuesta:

a) Calculen los valores de las medidas de tendencia central y rango.

Medida Grupo A Gowa B
Media aritmética 15.01 14.475
Mediana 15 14.45
Moda 15 14.25
Rango 15.025 3.45
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c) ¢Qué grupo consideran que tiene mejor desempeno al correr los 100 metros? ;Por
qué?

"A", porque las medidas de tendencia central son mas altas.
Para terminar

Las ventas de las sucursales de la tienda Mercadito crecieron en el mes de marzo, como se
muestra en la grafica.

a) Obtén las tres medidas de tendencia central de la variacion de las ventas, en esos seis
meses, para las sucursales del Mercadito.

moda =7.5, mediana = 7.5 y media = 8.08

b) Anota la manera en que obtienes cada medida y cual es la que consideras que
representa mejor la variacion de estas ventas, justificando tu respuesta.

Moda: el dato que mas se repite

Mediana: el dato que se localiza al centro de los datos ordenados
Media: se suman los datos y se divide entre el numero de ellos
La media es la mas representativa.

c) ¢ Cual es el rango de la variacién entre las ventas de las sucursales en los ultimos seis
meses?

9
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Evaluacion

Marca la respuesta correcta en cada caso.

1- Dada la expresion: —0.25x + 1/4 x — x
¢ Cuales valores puede tener x para que el resultado sea un numero positivo?
a) x puede ser cualquier numero positivo

2- Un vestido cuesta $232 ya con el 16% de IVA incluido, ¢ cuanto cuesta sin IVA?



a) $ 200.00

3- La distancia d recorrida por un automovil que viaja con velocidad constante en un cierto
tiempo t, esta representada por la expresion algebraica d = 3t + 5. ; Cual es la razén de
cambio?

c)3
4- ; Cual es el valor de x en la ecuacion 2.624 + x = 31.27
b) 28.576

5- ¢ Cual es la expresion que te permite encontrar cualquier término de la sucesion 4, 8, 12,
16, 20,...?

c) 4n

6- Una caja en forma de prisma rectangular tiene 10 cm3 de volumen. Si la longitud de cada
arista se multiplica por 4, ¢ cual sera el volumen de la caja?

Error en la pregunta

7- Una caja en forma de prisma rectangular tiene 1000 cm3 de volumen, ¢ cual es su
capacidad?

a) 1000 L

8- Cuatro amigos juegan al Disparejo y lanzan al mismo tiempo sus monedas al aire. ;Qué
resultado es menos probable que suceda?

a) 4 soles
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Evaluacion

Realiza lo que se indica en cada caso.

El rectangulo representa el 75% de un terreno. Dibuja lo que haga falta para tener el 100%.

75% 25%

¢ Es posible trazar un cuadrilatero cuyos angulos midan 25°, 55°, 100° y 120°? Argumenta
tu respuesta. En caso negativo, indica las medidas con las que se pueda trazar.

no, porque los angulos interiores de un cuadrilatero suman 360°



Se preguntd a 33 familias acerca del numero de hijos que tienen, las respuestas obtenidas
son:

a) Elabora una grafica circular que represente las respuestas que dieron las familias.

b) Obtén la media aritmética, la mediana y moda del conjunto de datos.
media = 1.81, mediana = 2 y moda = 2

Las temperaturas maxima y minima en la ciudad de Durango del 24 de marzo al 2 de abril
del 2018 fueron:

a) ¢ Cual es la media aritmética de las temperaturas maximas en ese periodo?
28°

b) ¢ Cual es la temperatura minima mas frecuente en cada conjunto?

24°y7°

c) Si un dia la temperatura maxima fuese 40 °C, ;cémo influiria ese valor en la media
aritmética de las temperaturas maximas?

subiria un poco la media

d) Si la temperatura minima fuera 0 °C, ;como afecta a la media aritmética de las
temperaturas minimas?

bajaria un grado la media

e) ¢ Cual es la medida de tendencia central que mejor representa a cada uno de los dos
conjuntos de datos?

la media aritmética

f) ¢ Cual es el rango de las temperaturas maximas y minimas?



maximas de 7 y minimas de 4
g) ¢, Cual de los dos conjuntos de temperaturas tienen mayor dispersion?

las maximas



